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Herausgeber: Burgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fiir den amtlichen Teil ist der Burgermeister oder sein Vertre-
ter im Amt. Das Verkindblatt erscheint einmal wéchentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 27,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.30 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.30 Uhr und 13.30 Uhr - 17.00 Uhr
Mai bis Oktober - Sa

9.00 Uhr - 12.30 Uhr



L5  Gemeindeamtliche
w7 Bekanntmachungen

Anno dazumal

Belegschaft vom ehemaligen Hotel Post (heutiges Volks-
bankgebiude) um 1930

Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise
von Herrn Franz Huber, SchulstraBe 5, zur Verfiigung
gestellt.

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Veroffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein kénnten, kann sich gerne an
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benétigt und dem
Leihgeber im Original wieder zuriickgegeben.

Fundbiiro
Folgende Gegenstinde wurden im Fundbiiro abgegeben:

Schlissel mit blauem Anhénger

Eine vollstdndige Liste aller Fundsachen finden Sie auf
www.oppenau.de/fundsachen.

Fundbiiro Oppenau, Zimmer 108,

Tel.: 07804/4824

Sitzung des Ortschaftsrates Ramsbach

Wir laden zur offentlichen Sitzung des Ortschaftsrates
Ramsbach am

Mittwoch, den 19.07.2023 um 19:00 Uhr

in der Ortsverwaltung Ramsbach ein.
Tagesordnung

1. Genehmigung der Niederschrift iiber die letzte 6ffent-
liche Ortschaftsratssitzung

2. 3. Anderung des Bebauungsplans ,,GE Hubackermatt*
mit ortlichen Bauvorschriften, Stadt Oppenau, OT
Ramsbach

3. Bekanntgaben

4. Anfragen und Anregungen der Einwohner

5. Anfragen der Ortschaftsrite

Oppenau, den 12.07.2023
Hubert Treyer
Ortsvorsteher

Straflensperrungen wihrend des
HGV-Events am 16. Juli 2023

Aufgrund des HGV-Events am 16. Juli 2023 wird wahrend
des Zeitraums von 7.00 bis 23.00 Uhr die gesamte Haupt-
straBe bis zum Stadttor, der Bereich rund um die Kirche
sowie die Klettbriicke und die Strafburger Strae bis zur
Rebstockbriicke fiir den Fahrzeugverkehr gesperrt sein. In
diesem Bereich herrscht bereits ab 15. Juli 2023, abends,
absolutes Halteverbot.

Bitte parken Sie Ihr Auto deshalb bereits am Vorabend
auBlerhalb des Festbereichs, um Verkehrsbehinderungen zu
vermeiden und den reibungslosen Ablauf der Veranstal-
tung zu gewihrleisten.

Der gesamte Verkehr Richtung Lierbach, Maisach und
Oppenauer Steige wird tiber die Strallen Farnweg und Im
Birket umgeleitet. Im Bereich der

Umleitungsstrecke gilt ebenfalls ein absolutes Halte-
verbot.

Wir bedanken uns schon jetzt fiir das Verstiandnis und die
Beachtung der Mafinahmen.

Illegale Abfallentsorgung iiber das Abwasser

In unserem Wasserhaushaltsgesetz (WHG) und Kreislauf-
wirtschaftsgesetz (KrWG) ist eindeutig beschrieben,
welche Abfille tiber das Abwasser, also zum Beispiel iiber
die Toilette oder den Ausguss, entsorgt werden diirfen und
was ausdriicklich verboten ist.

In erster Linie geht es natiirlich um den Schutz unserer
Gewdsser und der Natur. Dariiber hinaus entstehen durch
falsche Entsorgung auch grof3e Probleme und hohe Kosten
in unserer Klaranlage und dem dazugehorigen Kanalnetz.

Helfen Sie mit unsere Umwelt und auch unsere Geldbeutel
zu schiitzen.

Was in unsere Toilette bzw. ins Abwasser gehort ist schnell
zusammengefasst: Kleines und groBes Geschaft und Toilet-
tenpapier. Natiirlich auch alles Abwasser was bei der
Reinigung von Korper, Wasche oder Geschirr entsteht.
Alles andere gehort ausnahmslos in die entsprechenden
Miilleimer oder zu der Problemstoffsammlung.



Grundsatzlich sollte nichts an sonstigen Abféllen in der
Kanalisation entsorgt werden! Die Liste wére entspre-
chend lang, hier nur ein paar Beispiele fiir ibliche Fehlan-
nahmen: Zigarettenkippen, Wegwerfwindeln, Slipeinlagen,
Wattestdbchen, Speisereste, Katzenstreu und Kiichenab-
falle. Insbesondere auch groflere Frachten von Kirsch- und
Zwetschgensteinen, vermutlich von Schnapsbrennern,
stellen ein erhebliches Problem dar, was teils auch zu
hohen finanziellen Schéden fiihrt.

Aber nicht nur feste Abfalle stellen ein Problem fiir die
nachhaltige Abwasserreinigung dar. Auch Stoffe, wie
Farben, Lacke, Losungs-/, Verdiinnungs-/mittel, Reini-
gungsmittel und auch Medikamente, gehéren weder in den
Ausfluss noch in die Toilette.

Hier ein paar Beispiele, wie man richtig mit Abfillen
umgeht, die in keinem Fall mit dem Abwasser entsorgt
werden diirfen:

(weiterfithrende Infos auch unter https://www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de/abfaelle-von-a-zett):

e Brennereiriickstdnde (Schlempe) aus der Alkoholdestil-
lation wird in der Klaranlage Oppenau, nach telefo-
nischer Absprache 07804 3387, kostenlos angenommen.
Schlachtabfille (Fleischreste, Gedarme, Panseninhalte)
diirfen in kleineren Mengen iiber den Hausmiill entsorgt
werden. In anderen Fallen unterstiitzt auch das Land-
ratsamt in Offenburg, bspw. gibt es Verwahrstellen fiir
Wildabfalle.

Reste von Speisedl und Fett werden in Behéltern gesam-
melt oder mit Haushaltspapier aufgesaugt und dann in
die Restmiilltonne gegeben. Alternativ kann es auch
gebiihrenfrei bei der Problemstoffsammlung abgegeben
werden.

Medikamente, die entsorgt werden miissen, werden von
manchen Apotheken auf freiwilliger Basis angenommen
oder konnen auch bei der Problemstoffsammlung abge-
geben werden

GVV Oberes Renchtal
Technisches Amt

Freiwillige Feuerwehr Oppenau
Altersmannschaft - Gesamtwehr

Das nichste Alterskameraden - Treffen findet am Dienstag,
den 18. Juli 2023 um 16 Uhr auf dem Suschethof in
Oppenau - Ramsbach statt.

Fir die Wanderer ist bei gutem Wetter um 14 Uhr Treff-
punkt am Parkplatz beim Bahnhof Oppenau.

Uber euer zahlreiches Erscheinen wiirden wir uns sehr
freuen.

Josef Roth
stv. Obmann

Oskar Schmiederer
Obmann

lhr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Vereine

Arbeiterwohlfahrt Oppenau

Wir laden herzlich ein zu einem kleinen Sommerfest am
Donnerstag, 20. Juli 2023 ab 15.00 Uhr im ,,Bierhiusle“,
Ramsbach.

Wir fahren mit dem Bus um 14.45 Uhr von der Bushalte-
stelle Post ab.

Es ist wieder Gelegenheit, schon vorher beim Busunter-
nehmen Huber in der Jahnstraf3e und am Bahnhof einzu-
steigen.

Wir freuen uns auf einen schonen Nachmittag mit unseren
Mitgliedern, Freunden und Gésten.

Bitte melden Sie sich bis zum 18. Juli an beiVolker Heicap-
pell, Telefon 07804/751 oder Helga Schmieder, Telefon
07804/2189.

AWO Ortsverein
Vorstandsteam

CDU-Mitgliederversammlung

Einladung zur Mitgliederversammlung am Freitag, dem
21. Juli 2023, 19.00 Uhr, Hotel Kalikutt, Kalikutt 10, 77728
Oppenau-Ramsbach

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Mitglieder,
hiermit lade ich Sie sehr herzlich zur CDU-Mitgliederver-
sammlung am 21. Juli 2023, 19.00 Uhr, Hotel Kalikutt ein,

fir die folgende Tagesordnung vorgesehen ist:

TOP 1:
TOP 2:

Eroffnung der Versammlung

Berichte

- des Vorsitzenden Dr. Jorg Peter

- des Fraktionssprechers Klaus Schmiederer

- des Kreisrates Lothar Bachle und

- der Kandidatin fir die Europawahlen 2024,
Birgit Wild-Peter

Sachstandsbericht zu Moglichkeiten einer Part-

nerschaft der Stadt Oppenau mit einer ukrai-

nischen Stadt

Bericht aus der Landespolitik, Herr Staatsse-

kretar Volker Schebesta MdL

Ehrung von verdienten Mitgliedern

Verschiedenes, SchlieBung der Versammlung

TOP 3:

TOP 4:

TOP 5:
TOP 6:

Mit freundlichen Griilen

Dr. Jorg Peter, Vorsitzender

Fiur gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81 /5 04-14 51
Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



Harmonika-Spielring - Locherberg -
Oberes Renchtal e. V.

Einladung zur Generalversammlung

Am Dienstag, 18. Juli 2023 um 20.00 Uhr findet im Gast-
haus ,Linde“ in Locherberg die diesjahrige Generalver-
sammlung des Harmonika-Spielring- Locherberg — Oberes
Renchtal e. V. statt.

Tagesordnung:

1. Begriifung durch den Vorstand
2. Tatigkeitsbericht durch den Schriftfithrer
3. Kassenbericht des Kassierers
4. Bericht der Buchpriifer

5. Bericht des Dirigenten

6. Aussprache zu den Berichten

7. Entlastung der Vorstandschaft
8. Neuwahlen der Vorstandschaft
9. Anderungen der Satzung

10. Wiinsche und Antriage

Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gonner des
Vereins herzlich ein.

Harmonika-Spielring-Locherberg Oberes Renchtal e. V.

Samstag ab 18 uhr
Festbeginn mit Barbetrieb,
Bierwagen, Flammkuchen,

Pommes und Grillwurst.

Sonntag ab 10 uhr

mit Flammkuchen, Rollbraten,
Grillwurst, Pommes, einer
Hupfburg fur die kleinen Gaste,
Kaffee, selbstgemachten
Kuchen und vielem mehr!

Julli

Schulhof Maisach

. - =l
Wir freuen uns auf euch! Harmonikaverein Maisach e.V.

Schwarzwaldverein Ortsverein Oppenau
Terminénderung!

DieVogesenwanderung im Bruche-Tal am 16.07.2023 wird
um eine Woche auf Sonntag den 23.07.2023 verschoben.
Die aussichtsreiche Wanderung beginnt in Lutzelhouse.
Auf iberwiegend schmalen Pfaden erreichen wir den
Rocher de Mutzig auf 1008 Meter. Rucksackverpflegung ist
mit zu nehmen.

Treffpunkt Sonntag den 23.07.2023 um 8:30 Uhr am
Bahnhof Oppenau.
Ca. 16 km, und 650 Hm, Wanderzeit 5,5 Stunden

Wanderfihrer Waltraud und Martin Huber Tel. 07804 3563
Gaste sind herzlich willkommen

Ski-Club Oppenau e.V.
Seniorentreff
Wir wollen einen kleinen Ausflug iber die Schwarzwald-
hochstraBle mit Euch machen!

am: Donnerstag, den 27.7.2023
Start: 14.30 Uhr
beim: Bruderpark

Eine Einkehr zum Kaffeetrinken / Vespern ist unterwegs
geplant.

Bitte meldet Euch unter der Telefonnummer 2047 an,
damit wir entsprechend die Fahrzeuge einteilen kénnen!
Ich freue mich iiber eine rege Teilnahme!

Veronica Erdrich
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Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Stadtkapelle Oppenau

Einladung zum ,,Jugendkonzert*

Am Donnerstag 20.07.2023 um 18.30 Uhr laden wir alle
recht herzlich zu unserem Jugendkonzert

der Stadtkapelle Oppenau ein.

Es présentieren sich die Blaserklasse, die Jugendkapelle
sowie die Jugend mit der Stadtkapelle Oppenau.

Ein tolles Programm wurde mit den jungen Musiker
geprobt.

Das Konzert findet im Musikpavillion im Oberen Stadt-
park statt. Bei schlechtem Wetter wird das Konzert im
Josefshaus veranstaltet.

Die Jungmusiker mit ihren Dirigenten freuen sich auf Ihr
Kommen.

~im Musﬂepav"l_j

~im oberen Sta?f;f-vlk

2

Jngendkapelif’/lp’penau
Stalltkapeﬁ’le Oppenau

Beginn: 18:30 Uhr
Leitung: Volker Schmidt

Franz Schindler
Eintritt frei

EélLichiiihmﬁﬁtsrlng findet das

Konzert im Josefshaus statt.

Sommerkonzert ,,Sound of Summer*

Die Stadtkapelle Oppenau ladet alle recht herzlich zu
ihrem Sommerkonzert ,,Sound of Summer®“ ein. Neben
einem abwechslungsreichen Musikprogramm bieten wir
Thnen in lockerer und entspannter Atmosphire kiihle
Getranke und Cocktails sowie was zum Knabbern an.

Gerne konnen Sie Thre Picknickdecke mitbringen oder Sie
machen es sich so um das Musikpavillion im Oberen Stadt-
park bequem.

Die Musiker der Stadtkapelle freuen sich auf einen tollen
Abend mit Thnen.

sommerkonzert
der Stadtkapelle Oppenau

im oberen Stadtpark
27. Juli 2023

)
{L/“

Mit den schﬁnsteﬁ
TV-Klassikern

& Sommerhits erfrischenden Sommergetranken

Beginn: 20.00 Uhr  Eintritt frei!  Leitung: Jorg Wette

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

21.07. Rechtsanwalte und Steuerberater
28.07. Schonheit & Wellness
28.07. Wir stellen ein - Pflegekrafte gesucht

04.08. Unfall - wir helfen wenn s gekracht hat
11.08. Im Trauerfall fiir Sie da

Wir beraten Sie gern.

Méchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten prasentieren?

Telefon 07 81 / 504 -1456 - anb.anzeigen(reiff.de

Anzeigenschluss, 17.07. 12.00 Uhr
Anzeigenschluss, 24.07. 12.00 Uhr
Anzeigenschluss, 24.07. 12.00 Uhr
Anzeigenschluss, 31.07. 12.00 Uhr
Anzeigenschluss, 07.08. 12.00 Uhr
v .
= .RJ- reiff anb.




TuS Oppenau — Turnabteilung

Sportabzeichentreff

Das Training und die Abnahme fiir das ,,Deutsche Sport-
abzeichen“ beginnt in diesem Jahr am Donnerstag, den
20.07.2023 um 18:00 Uhr auf der Sportanlage am
Haldenhof. Alle Bewerber fiir das ,,Deutsche Sportabzei-
chen® konnen sich, wie auch in den vergangenen Jahren,
beim TuS Oppenau unter fachkundiger Anleitung auf die
Prifungen vorbereiten.

Weitere Termine sind wie immer donnerstags 27.07.,03.08.,
10.08.,31.08., 07.09.

Termine fiir das Radfahren sind Sonntags 20.08. und 24.09.
Abnahme von weiteren Disziplinen nach Absprache.

Schwimmdisziplinen werden von den Bademeisterinnen
und Bademeistern im Freizeitbad Oppenau gerne abge-
nommen.

Zum Trainingsbeginn erhalten alle sportlich Interessierten
Informationen tiber das Sportabzeichen und die Auswahl
der Disziplinen. Weitere Informationen auch vorab unter

deutsches-sportabzeichen.de

Anfanger und Neueinsteiger sind natiirlich herzlich will-
kommen. Am Sportabzeichentreff kann jeder teilnehmen,
eine Vereinszugehorigkeit ist nicht erforderlich.

Auf zum Sportabzeichentreff!

Das Sportabzeichen-Team

Meinrad Huber, Tel.: 0152/54540632

TuS Oppenau - Abteilung Ful3ball

SeniorenfufSball

Ergebnisse der letzten Spiele:

Vorbereitungsspiele:
Zeller FV1I -TuS Oppenau I 3:3

Torschiitzen: Mike Langguth, Florian Miiller, Yanis Blust

Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Vorbereitungsspiele:
Sonntag, 16.07.23
2. Hohberger Sommermasters des SV Niederschopfheim:

Am Sonntag spielen insgesamt 8 Mannschaften von der
Landesliga bis Oberliga in zwei Vierer-Gruppen in Nieder-
schopfheim. Unsere Mannschaft spielt in Gruppe 1 von
11:00 Uhr - 15:15 Uhr gegen SC Durbachtal, SV Stadelh-
ofen und den Offenburger FV. Die beiden Gruppenersten
bestreiten dann gegen 15:30 Uhr das Endspiel.

Die Vorstandschaft
Erreichen Sie

mit lhren Prospektbeilagen
die Ortenau!

A

Mit uns sprechen Sie lhre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

i

Kontaktieren Sie uns unter:
- (©0781/504-1456

@ 0781/504-1469

(@ anb.anzeigen@reiff.de

L

Sonstige
Bekanntmachungen

Die Agentur fiir Arbeit Offenburg informiert

Direkteinstieg Kita
Neue Weiterbildung ermoglicht Quereinstieg in den Erzie-
herberuf

Ein hoher Fachkraftebedarf und gute Zukunftsperspek-
tiven eroffnen interessante berufliche Moglichkeiten im
Bereich der Kinderbetreuung.

Fir Berufserfahrene wurde mit dem Qualifizierungspro-
gramm ,,Direkteinstieg Kita“ eine Moglichkeit des Quer-
einstiegs in die Berufe der Erziehung geschaffen. Die
Ausbildung zur sozialpddagogischen Assistentin und Assi-
stenten dauert knapp zwei Jahre und kann sowohl in Teil-
zeit als auch in Vollzeit durchgefiihrt werden und das bei
einer attraktiven Vergiitung. Lassen Sie sich unverbindlich
beraten. Ein Termin mit der Berufsberatung im Erwerbs-
leben kann per E-Mail: Offenburg.projektich@arbeitsa-
gentur.de vereinbart werden.

Information fiir Kinderbetreuungseinrichtungen:

Nutzen Sie die neue Chance Ihr bestehendes, oder neu
eingestelltes Personal zum/ zur Sozialpddagogischen Assi-
stent/ in zu qualifizieren.

Dabei konnen Sie einen Zuschuss der Agentur fiir Arbeit
Offenburg erhalten:

Ansprechpartnerin: Tina Jager, Qualifizierungsberaterin,
Telefon 07821/9438-128,

E-Mail: Offenburg.arbeitgeber@arbeitsagentur.de

Das Finanzamt informiert:
Ganztigige innerdienstliche Veranstaltung am 18.07.2023

Das Finanzamt Offenburg, einschlielich der AuBenstellen
in Kehl und Wolfach, ist am 18.07.2023 aufgrund einer
innerdienstlichen Veranstaltung ganztags geschlossen.

Anfragen lUber das Kontaktformular konnen Sie jederzeit
an uns richten. Das Kontaktformular finden Sie auf der
Homepage des Finanzamts Offenburg

Thr Finanzamt

Gewerbe Akademie Offenburg

Betriebliche Buchfiihrung: Grundkurs am Vormittag

Betriebliche Zahlen richtig zu verbuchen und auszu-
werten: Das ist das Ziel der Fortbildung ,,Assistent/in
Rechnungswesen (HWK)“, die die Gewerbe Akademie der
Handwerkskammer an ihrem Standort in Offenburg
anbietet. Am 20. September startet der Lehrgang mit dem
ersten von drei Modulen, einem sechswéchigen Vormit-
tagskurs zum Thema Buchfiihrung. Dort werden Themen
wie Bilanz, Kontenplan und Mehrwertsteuer behandelt
wie auch praktische Fragen zu Buchungen, Kreditoren-
und Debitorenmanagement.

Der Unterricht findet mittwochs von 8.30 bis 11.45 Uhr —
iberwiegend online - statt. Die Teilnahme wird jetzt
verstarkt gefordert. Je nach Voraussetzung sind Zuschiisse
von 30 oder 70 Prozent aus Mitteln des Européischen Sozi-
alfonds moglich. Auskiinfte dazu gibt die Gewerbe
Akademie unter Tel. 0781/793-111. Infos auch im Netz:
www.gewerbeakademie.de/weiterbildung



~ Sonntag 16. juli 20
Programm:
10:30 Uhr Familiengottesdienst
11:30 Uhr - 16:00 Uhr
Tag der offenen Tir

Einweihung des
neuen Krippenspielplatzes

mit Spiel & Spass

far die Kinder / Lo
A
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ST. CHRISTOPHORUS

Pflegestiitzpunkt Achern-Renchtal

Was tun, wenn das Leben plotzlich Kopf steht — Hilfe zu
Themen der Pflege fiir Betroffene und Angehorige im Juli
2023

Ein Angehoriger kommt plotzlich ins Krankenhaus und
kann sich im Anschluss zuhause nicht mehr alleine
versorgen oder er wird zunehmend vergesslicher.

Dies sind nur zwei Themenbereiche, in denen die Mitarbei-
terinnen des Pflegestiitzpunktes Ortenaukreis Aulenstelle
Achern/Renchtal beratend zur Seite stehen. Innerhalb der
Beratungen werden Unterstiitzungsmoglichkeiten aufge-
zeigt.

Welche Antriage miissen gestellt werden? Welche rechtli-
chen und finanziellen Hilfen sind notwendig? Falls erfor-
derlich stehen die Mitarbeiterinnen auch iiber einen
langeren Zeitraum beratend zur Seite.

Der Pflegestiitzpunkt Ortenaukreis, Aullenstelle Achern-
Renchtal, ist telefonisch oder per E-Mail wie folgt zu errei-
chen:

Montag bis Freitag von 8:00 bis 12:00 Uhr,

Dienstag und Donnerstag Nachmittag von 13:30 bis 16:30
Uhr

Telefon 07841 642-1347 und 642-1267 (Achern) oder
07802 82-530 (Oberkirch),

E-Mai: psp-ortenaukreis@achern.de.

Vor dem Besuch in der Beratungsstelle ist eine Terminver-
einbarung hilfreich,um unnotige Wartezeiten zu vermeiden.

Polizeipriasidium Offenburg
Tipp der Polizei: Radfahren mit Helm? Aber sicher!

Die Folgen von Verkehrsunfillen beim Radfahren sind
haufig schwerwiegend. Machen Sie keine Experimente!
Mit einem richtig angepassten Fahrradhelm lassen sich
Kopfverletzungen vermeiden oder mildern. Unser Gehirn
ist das wertvollste, was wir haben - schiitzen wir es!

Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:

Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung
zuhause an.

Polizeiprasidium Offenburg, Referat Pravention, 0781 /
21-4515

oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041

E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

Volkshochschule Offenburg e.V.

Schulabschliisse nachholen in der Ortenau

Je hoher der erreichte Schulabschluss, desto mehr Moglich-
keiten stehen Thnen offen. Sie erhalten Informationen iiber
schulische Angebote der Abendschulen in der Ortenau, mit
denen Sie den Hauptschulabschluss, einen mittleren
Bildungsabschluss, die Fachhochschulreife, die fachge-
bundene oder die allgemeine Hochschulreife nachholen
konnen. Eine personliche Beratung ist moglich. Bitte
bringen Sie dazu Ihre vorhandenen Unterlagen, z. B. Thren
Lebenslauf, Schulabgangszeugnis, mit.

Montag, 17.07.2023, 18 Uhr
vhs Lahr

1. OG,Vortragsraum
Kaiserstr. 41

Dienstag, 18.07.2023, 18 Uhr
VHS Offenburg
Unterrichtsgebédude, Saal im EG
Amand-Goegg-Str. 2- 4

Informationen:
Karin Weiler, 0781/9364-223,
karin.weisser@vhs-offenburg.de

w Mitteilungen
. Landratsamt Ortenaukreis

Psychologische Beratungsstelle Kehl
lidt zum Vortrag ,,Kinder brauchen
Grenzen - aber wie?* ein

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe ,Elternschule® ladt
die Psychologische Beratungsstelle fiir Eltern, Kinder und
Jugendliche des Ortenaukreises in Kehl zum Vortrag
,Kinder brauchen Grenzen — aber wie?“ mit Familienthe-
rapeut Christian Meir am Mittwoch, 19. Juli 2023, von 18
bis 19:30 Uhr in der ,Villa RiWa“, Richard-Wagner-Str. 3,
in Kehl ein.

,Dass Eltern, wenn sie Kindern Grenzen setzen wollen, oft
selbst an ihre eigenen Grenzen kommen, ist ganz normal®,
erklart Anke Hofmann, Leiterin der Psychologischen
Beratungsstelle Kehl. , In der Erziehungsberatung erleben
wir immer wieder Verunsicherungen, weil viele Eltern oft



ratlos sind, wie sie ihre Kinder gut begrenzen kénnen —
auch weil sie selbst eher autoritir erzogen wurden und
manchmal auch korperliche Gewalt erlebt haben®, so die
Psychologin und Psychotherapeutin weiter. Heute sei der
autoritdre Erziehungsstil iberholt und strafende Gewalt
dem Kind gegeniiber sogar verboten. Im Vortrag erhalten
Eltern und andere Bezugspersonen daher neue hilfreiche
Impulse fiir die alltdgliche Erziehungsarbeit und erfahren,
wie sie Kindern und Jugendlichen gewaltfrei und dennoch
mit der notigen Autoritat begegnen kénnen.

Der Vortrag ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich. Bei Fragen konnen sich Interessierte an das Sekre-
tariat der Psychologischen Beratungsstelle/ Fachstelle
Frihe Hilfen in Kehl unter Telefon 07851 899740 wenden.

Lehrfahrt des Obstbaurings
Mittelbaden nach Nordbaden

Am Freitag, 21. Juli 2023, bietet der Obstbauring Mittel-
baden e.V. eine Tagesexkursion fiir Erwerbsobstbauern
nach Nordbaden an. Auf dem Programm stehen Besichti-
gungen der OGA in Bruchsal sowie der Obstbaubetriebe
Linda Weingirtner und Walter Stein in Hirschberg. Die
Lehrfahrt endet mit einem Betriebsrundgang und anschlie-
Bendem Abendessen auf dem Huberhof in Iffezheim.

Nahere Informationen und das detaillierte Programm
finden Interessierte online unter www.ortenaukreis.land-
wirtschaft-bw.de im Bereich Veranstaltungen. Bei Fragen
steht Barbara Ennemoser vom Amt fiir Landwirtschaft des
Ortenaukreises unter Telefon 0781 8057115 als Ansprech-
partnerin zur Verfiigung.

,,Offene Gartentiir“ am 19. Juli
bei Solarie in Friesenheim

Im Rahmen der Aktion ,,Offene Garten“ 2023 des Ortenau-
kreises haben seit Mai bereits zahlreiche private Garten-
besitzer im Ortenaukreis und nahen Elsass ihre Kleinode
fiir interessierte Gartenfreunde gedffnet.

Am Mittwoch, 19. Juli 2023, bietet die Solarie Friesenheim
um 9 Uhr und 11 Uhr Fihrungen durch ihre Anbauflachen
an. Treffpunkt ist am Gewéchshaus neben dem Hecken-
schnittplatz, Ziegelhof 3, in 77948 Friesenheim. Es wird
darum gebeten, plinktlich vor Ort zu sein. In der Solarie
teilen die Mitglieder die Verantwortung, das Risiko, die
Kosten und die Ernte; angebaut wird regionales Bioge-
miise.

DORT - Donnerstags in der Ortenau —
Genuss mit allen Sinnen

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe ,,Donnerstag in der
Ortenau”“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein,
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Krau-
terfiihrungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend - auch in
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und
Genussvollem aus der Ortenau.

8

Am 20. Juli 2023 finden folgende Veranstaltungen statt:
Lahr/Schwarzwald: Kaffeehaustour

Genieflen Sie zwei genussvolle Stunden in Lahr. Bei einem
Besuch in der Genussmanufaktur Burger und im Museums-
café ,,Stiles Lochle“ gibt es leckere Kostproben und span-
nende Geschichten. Treffpunkt: 16 Uhr, Stadtmuseum Lahr,
KreuzstraBe 6. 25 Euro. Anmeldung bis drei Tage vor der
Veranstaltung unter 07821 9100128 oder
stadtmarketing@lahr.de, max. 20 Teilnehmer.

Kappelrodeck: After Work

Feiern Sie den Feierabend, wie es sich gehort: mit einem Glas
Wein in der Hand, Sekt auf Eis, einem Cocktail in der
anderen Hand und Musik im Ohr! Kommt Sie vorbei und
lassen Sie den Arbeitstag gebiihrend auf dem Parkplatz der
Vinothek ausklingen. Treffpunkt: 17.30 Uhr, Burgunderplatz
1, 77876 Kappelrodeck.

Sasbach-Obersasbach: Frohlicher Feierabend

GenieBen Sie einen unbeschwerten Abend mit der Trachten-
kapelle Obersasbach und traditionellen franzosischen
Flammkuchen. Treffpunkt: 18 Uhr, Marmoutierplatz Ober-
sasbach, Schulstrale 22, 77880 Sasbach-Obersasbach.
Kostenfreie Teilnahme.

Hornberg: Hornberger Musiksommer

Erleben Sie einen schoénen, musikalischen Sommertag im
Herzen von Hornberg. Fiir Speisen und Getrdnke wird
natlrlich auch gesorgt. Treffpunkt: 18 Uhr, Barenplatz,
HauptstraBle 85. Kostenfreie Teilnahme.

Sasbach: TRAUMEN in ROSE -Open air

Nach einer prickelnden Begrilung werden drei interessante
ROSE-Weine aus verschiedenen deutschen Weinanbauge-
bieten verkostet dazu drei Aufstriche und Brot. Treffpunkt:
18 Uhr, Barenplatz, HauptstraBe 85. Kostenfreie Teilnahme.

Kehl/StraBburg: Gefithrter Abendspaziergang in Straburg
zur Illumination

Ein abendlicher Spaziergang durch Stralburg mit der Ton-
und Lichtshow des Straburger Miinsters als Hohepunkt.
Treffpunkt: 19 Uhr, Tourist Information Kehl, Rheinstralle
77, 77694 Kehl. 15,90 Euro, Anmeldung unter 07851 881555
oder tourist-information@kehl.de oder

www.reservix.de, max. 28 Teilnehmer

Oberkirch: Renchtiler Sagenfiihrung - Von storrischen
Eseln, goldenen Kiifern und weilen Frauen

Mit Humor und Herz zaubern das Theater Friesemadinde
und Carsten Dittrich ein marchenhaftes Open-Air Theatere-
vent. Erleben Sie historische Sagen des Renchtals neu inter-
pretiert und lebendig inszeniert in einer traumhaften
Kulisse. Treffpunkt: 20 Uhr, Pavillion am alten Stadtgarten,
Stadtgartenstrafle, 77704 Oberkirch. 15 Euro, Anmeldung
unter 07802 82600 oder renchtal-tourismus.de, max. 50 Teil-
nehmer.

Wochentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher

Hexensteig

Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung ,,Von der Ho6ll ins
Paradies”

Durbach: Escape trekking Wanderung — Findet den Wappen-
teich

Durbach: Krimi Tour — Heimtiickischer Mord in Durbach
Durbach: Weinprobe ,,to go“ Sundowner Feierabendrunde
Ettenheim: Wein.Garten

Ettenheim: Sundownern auf dem Heuberg

Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschiire und auf der Tourismuswebsite unter
www.ortenau-tourismus.de.
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~___  Renchtal Tourismus GmbH

Neues Angebot: Renchtiler Genussradeln

Fahrradfahrer, die gerne Genuss und Bewegung kombi-
nieren, sind beim neuen Angebot Renchtédler Genussradeln
bestens aufgehoben. Die 28 km lange Strecke fiihrt nicht
nur durch eine schone Landschaft, sie hat auch jede Menge
Kostlichkeiten zu bieten.

Fiur das leibliche Wohl sorgen unterwegs sechs Hofladen
und Restaurants mit regionalen Spezialitdten und erfri-
schenden Getranken.

Die Gruppe wird von einem Rad-Guide begleitet, der vom
ADFC ausgebildet wurde. Das Renchtédler Genussradeln
findet am 21. Juli und 22. September 2023 statt.

Der entsprechende Flyer steht unter folgendem Link zum
Download zur Verfiigung: www.renchtal-tourismus.de.
Eine Anmeldung ist bei der Renchtal Tourismus GmbH,
Tel. 07802 82600 oder info@renchtal-tourismus.de erfor-
derlich.

Renchtal Tourismus GmbH Foto: Jigal Fichtner

Nationalparkregion und Nationalpark laden
erstmals zum Mitarbeitertag ein

Auf dem Programm standen u.a. eine Besichtigung des
Nationalparkzentrums am Ruhestein und eine gefiihrte
Rangertour

Mit einem Ausstellungsbesuch und einer gefiihrten
Rangertour hat die Nationalparkregion Schwarzwald
gemeinsam mit dem Nationalpark ihren ersten Mitarbei-
tertag gefeiert.

Rund 20 touristische Angestellte der Orte der National-
parkregion sowie des Landkreises Ortenaukreis nahmen
am 29. Juni an dem Event im Nationalparkzentrum am
Ruhestein teil. Dort bekamen sie zudem einen umfas-
senden Einblick in die Projekte, Aufgaben und Ziele des
Nationalparks und der Nationalparkregion, einem Zusam-
menschluss aus 27 Gemeinden in drei Landkreisen.

Zum Auftakt fand zunichst eine Besichtigung des Natio-
nalparkzentrums und der mehr als 1000 Quadratmeter
groBen Dauerausstellung statt, in der sich alles um das
Thema Waldwildnis dreht. AnschlieBend stellte Natalie
Schacht, Beauftragte fiir Tourismus und Verkehr beim
Nationalpark Schwarzwald, die Aufgaben, Ziele und
Angebote des Nationalparks sowie die Zusammenarbeit
mit der Nationalparkregion vor.

,Die Nationalparkregion ist fiir uns ein zentraler Partner
—und das nicht nur im Tourismus*“, sagte sie. Das Geschéfts-

fithrerinnen-Duo der Nationalparkregion, Myriam Geiser
und Xenia Jauker, informierte daraufhin tiber ihre eigene
Arbeit sowie ebenfalls tiber die Kooperation mit dem Nati-
onalpark und weiteren touristischen Partnern.

»,2Mit 31 Premium- und Qualitdtswanderwegen, mehr als
100 Themenpfaden, 60 gespurten Loipen und 11 Michelin-
Sterne hat die Region eine unglaublicheVielfalt zu bieten*,
so Xenia Jauker. ,Dazu gibt es hier einige der besten
Brenner, Winzer und Koche Deutschlands. Mit unserem
ersten Mitarbeitertag wollten wir den Kolleginnen und
Kollegen nicht nur die Nationalparkregion vorstellen,
sondern sie auch fiir diese — und den Nationalpark — begei-
stern.“

Die beiden stellten zudem eine Reihe bereits umgesetzter
Projekte vor und sprachen iiber einige Highlights der
vergangenen Monate wie etwa den erfolgreichen Auftritt
bei der CMT-Messe im Januar, die Zertifizierung als Nach-
haltiges Reiseziel im Februar sowie den Besuch der baden-
wirttembergischen Wirtschaftsministerin Dr. Nicole Hoff-
meister-Kraut Anfang Méarz. ,,Wir haben auflerdem unsere
gemeinsamen Wanderkarten fiir Biihl/Sasbachwalden, das
Achertal, Baiersbronn und das Murgtal fertiggestellt®, so
Myriam Geiser.

, Weitere Wanderkarten fiir das Renchtal, das Wolftal und
Freudenstadt sind bereits in Planung.“ Und das nachste
Highlight ist bereits in vollem Gange: Wahrend der franzo-
sischen Woche werden vom 8.-16. Juli zahlreiche gefiihrte
Wandertouren, Museumsfiithrungen und vieles mehr in
franzosischer Sprache angeboten.

Nach einem Imbiss ging es fiir die Teilnehmer weiter mit
einer gefiihrten Rangertour in die Kernzone zum ehema-
ligen Bannwald Wilder See. Dieser wurde bereits {iber 100
Jahre vor Griindung des Nationalparks nicht mehr bewirt-
schaftet und gehort mit seinem eiszeitlichen Karsee zu den
beliebtesten Ausflugszielen in der Region. Gegen 17 Uhr
klang der Tag mit einem kurzen Reslimee aus.

Weitere Infos und Themen aus der Region:
www.nationalparkregion-schwarzwald.de

Mitarbeitertag der Touristinformationen im Nationalpark
Schwarzwald

Jahresabschluss 2022

Die Nationalparkregion Schwarzwald GmbH wird von
folgenden Gesellschaftern getragen: Bad Peterstal-Gries-
bach, Oberwolfach, Bad Rippoldsau-Schapbach, Durbach,
Ottersweier, Biihl, Biihlertal, Freudenstadt, LoBburg,
Pfalzgrafenweiler, Alpirsbach, Ottenhofen, Achern,
Kappelrodeck, Seebach, Sasbach, Lauf, Sasbachwalden,
Baiersbronn, Renchtal Tourismus GmbH und Zweckver-
band im Tal der Murg.

GemiaBl §105a Gemeindeordnung wird der Jahresab-



schluss zum 31.12.2022 dieser Firma bekanntgemacht:
Die Gesellschafterversammlung hat den Jahresabschluss
2022 am 26.04.2023 wie folgt festgestellt:

Bilanzsumme 346.553,93 €

Davon entfallen auf der Aktivseite auf Anlagevermogen
153.157,00 €Umlaufvermogen 189.675,11 € Rechnungsab-
grenzungsposten 3.721,82 €

Davon entfallen auf der Passivseite auf Eigenkapital
289.445,35 €Riickstellungen 34.652,37 € Verbindlichkeiten
22.456,21 €

Jahresiiberschuss 72.783,27 €Summe der Umsatzerlose
und sonstigen betrieblichen Ertrédge 643.074,54 € Summe
der Aufwendungen 570.291,27 €

Der Jahresiiberschuss wird auf die neue Rechnung vorge-
tragen.

Die Priifung durch die Wirtschaftspriifungsgesellschaft
PKF WULF WOBNER WEIS GmbH & Co. KG hat zu
keinen Einwendungen gefiihrt.

Der Jahresabschluss ist in der Zeit vom 13. Juli 2023 bis 31.
Juli 2023 in den Geschaftsraumen der Nationalparkregion
Schwarzwald GmbH, Rosen-platz 3/1 in Baiersbronn zu
den iiblichen Offnungszeiten zur Einsicht 6ffentlich ausge-
legt.

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

GOTTESDIENSTE

Freitag, 14.07.2023
14:00 Oppenau Wortgottesfeier mit Trauung (Pfr.
K. Baumann)von Mirjam Schmie-
derer und Marco Neumayer
Eucharistiefeier (KK)

1. Seelenamt fiir Karl Heinz Kogel
und Josef Birk

Gedenken an: Klara Huber,
Bagoldsbach

19:00 Oppenau

Samstag, 15.07.2023

18:45 Bad Peterstal Eucharistiefeier am Vorabend

(KK/Le)

Gedenken an: verstorbene Ange-

horige nach Meinung

Sonntag, 16.07.2023

08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK/Le)

10:30 Oppenau Familiengottesdienst (KK)
mitgestaltet von der Kindertages-
statte St. Christophorus

Montag, 17.07.2023
17:45 Oppenau Eucharistische Anbetung im
Schweigen (KK)
Eucharistiefeier (KK)nach

Meinung einer Jahrtagsstiftung

19:00 Oppenau

Dienstag, 18.07.2023

19:00 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)
Gedenken an: Manfred Bruder
und verstorbene Angehorige

Mittwoch, 19.07.2023
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:
Wortgottesdienst (Waltraud

Huber)
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Donnerstag, 20.07.2023

19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK) - 1.
Seelenamt f. Karl Waidele
evangelische Kirche: 6kume-
nisches Taizé-Abendgebet

19:30 Oppenau

Freitag, 21.07.2023
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)

Gedenken an: Silvia Huber

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:

Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)
Pfr. Lerchenmiiller (Le) Diakon Meinrad Béchle (MB)
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc)

Beichtzeiten

Es gibt keine regelmafBigen Beichtzeiten. Wer ein Gesprach
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und
Seelsorgern melden.

Rosenkranzgebet

Bad Griesbach

Dienstag, 18.07. 18:15 Uhr
Oppenau

jeden Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 22.07. 18:00 Uhr
Bad Peterstal

Montag, Dienstag,

Donnerstag und Freitag  18:15 Uhr
Samstag, 15.07. 18:00 Uhr

Katholische offentliche Biicherei
Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau
Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Lindenberg — Gebetswache — Mitbeter gesucht!

Einladung an die Ménner unserer Kirchengemeinde

Die Ménner unserer Kirchengemeinde sind von Samstag,
26. August fiir 1 Woche wieder herzlich zur Anbetung auf
den Lindenberg eingeladen.

Im Mittelpunkt der eucharistischen Anbetung steht Jesus
Christus, der Herr der Zeiten, der sich uns in seinem Wort
und in seinen Sakramenten schenkt und vor allem in der
Eucharistie gegenwartig ist.

Sich Zeit nehmen, um miteinander zu beten, Gottesdienste
zu feiern und die herrliche Landschaft rings um den
Lindenberg zu genieflen, das tut unglaublich gut.

Wir beten in 7 kleinen Gruppen zu wechselnden Zeiten vor
dem Allerheiligsten in den groBen Anliegen unserer Zeit.
Die Gruppe wiirde sich sehr freuen, wenn aus den Orten
unserer Kirchengemeinde Manner mit uns auf den Linden-
berg gehen wiirden.

Am Schriftenstand liegt ein Flyer zum Mitnehmen auf.
Bei Interesse und fiir weitere Fragen stehen Ihnen zur
Verfliigung:

Bad Peterstal-Griesbach

Josef Miiller Tel. 07806/507
Oppenau

Peter Birk Tel. 07804/1059
Oppenau

Bernhard Huber Tel. 07804/3140

Popchor Disharmony

Probe: freitags 19:00-20:00 Uhr im Josefshaus in Oppen-
auWer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen.

In den Ferien findet keine Probe statt.



Kinderchor

Freitags Probe im Josefshaus

Gruppe 1: 14:30 bis 15:15 Uhr (Kindergartenkinder)
Gruppe 2: 15:15 bis 16:00 Uhr (Schulkinder)

Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupper-
stunde vorbeikommen.

In den Ferien findet keine Probe statt.

Das nichste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
22.07. bis 05.08.2023
Redaktionsschluss Montag, 17.07.2023, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Caritashelfergruppe Oppenau

Zu unserem gemiitlichen Abschluss vor der Sommerpause
treffen wir uns am Montag 17. Juli. Die Wanderer treffen
sich bereits um 16:30 Uhr am Josefshaus,

die Uibrigen Teilnehmerinnen diirfen um 18:00 Uhr direkt
zum Gasthaus “Finken” kommen. Wir laden dazu herzlich
ein und freuen uns auf einen schénen Abend!

Kath. Frauengemeinschaft St. Teresa

Einladung zur Familienwanderung

Am Sonntag, 23. Juli 2023 wandern wir gemeinsam mit
unseren Familien im Maisachtal. Treffpunkt ist um 9.30
Uhr beim Schwimmbadparkplatz.

Die Wanderung fithrt uns zum Mittelpunkt Badens. Weiter
geht es zum Waldbadezimmer, vorbei an der Sandkegel-
bahn bis zur Ortsverwaltung.Hier stirken wir uns beim
Sommerfest des Harmonikavereins Maisach.

Wir bitten euch um Anmeldung bis zum 21. Juli 2023 bei
Diana Birk, Tel. 910959.

Bei schlechtem Wetter entfillt die Wanderung.

Kirchenchor St. Johannes Baptist
Freitag, 14.07.2023, 20:00 gekiirzte Probe im Josefshaus,
mit anschlieBendem gemiitlichem Ausklang

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr.

Neue Interessenten konnen sich gerne per E-Mail an
Regina Huber regina-zink@web.de wenden. Wir treffen
uns im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen
Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteili-
gung! Schauen Sie einfach einmal vorbei.

Region und Diozese

Sommerfreizeit in St. Ulrich - kurzfristig freie Plitze

Fir unsere Jugendfreizeit (5.-12. August) und unsere Frei-
zeit fiir Jungs (14.-21. August) gibt es noch kurzfristig freie
Platze.

Lust auf eine Woche Programm mit Spiel und SpalB,
Gemeinschaft und Auszeit vom Alltag?

Dann schnell anmelden!

Jugendfreizeit: 5.-12. August 2023
Freizeit fiir Jungs: 14. - 21. August 2023
Veranstalter: Bildungshaus Kloster St. Ulrich

Bildungshaus Kloster St. Ulrich,
79283 Bollschweil, Tel.
07602/9101-0, www.bksu.de,
info@bksu.de

Info und Anmeldung:

Kontakt

SEELSORGETEAM:
Pfarrer Klaus Kimmig
Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:
Oppenau: Freitag, 14.07.,16:00-18:00 Uhr

Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung

Pensionir Michael Lerchenmiiller
Tel. 07804/3240
Sprechzeit nach Vereinbarung

Subsidiar Bruno Herrmann
Tel. 07806/91 01 58
Sprechzeit nach Vereinbarung

Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 0. 0173 9025185
Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Bichle
Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretdrin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika
Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr
Dienstag ~ 9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr
Mittwoch  9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr
Freitag 21.07. geschlossen

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretéarin: Monika Huber
Tel. 07806/1070, Fax -910156

E—Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:
Dienstag  08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr

Freitag 10:00-11:00 Uhr

ab Freitag 21.07. bis Montag 07.08. geschlossen

BANKVERBINDUNGEN:
Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal
Volksbank Offenburg

IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstraf3e 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de




Okumene
Gottesdienste

Sonntag, 16.07.2023
10:30 Oppenau  katholische Kirche:
Familiengottesdienst (KK)
mitgestaltet von der Kinderta-

gesstatte St. Christophorus

Donnerstag, 20.07.2023
19:30 Oppenau  evangelische Kirche:

okumenisches Taizé-Abendgebet

Oasentag fiir Menschen mit einer schweren Erkrankung
oder Unfallfolgen, Donnerstag, 20. Juli 10:00 - 16:00 Uhr
Am heilsamen Kraftort Allerheiligen finden viele Menschen
Ruhe und Starkung. Gepréagt durch das klosterliche Leben,
Gebet und die griinen Wéalder. Dieser Oasentag beginnt in
der Kapelle Allerheiligen mit einem Gottesdienst und ladt
die Teilnehmenden anschlieBend ein, in frei wéahlbaren
Workshops, entweder zu wandern oder kreativ tatig zu
werden. Gerne kann auch eine Begleitperson mitgebracht
werden.

TREFFPUNKT Kapelle Allerheiligen,

ANMELDUNG erforderlich,

Referenten Helga Klar (Sprecherin) und Pfr. Klaus
Kimmig

Okumenisches Taizé - Abendgebet

Am Donnerstag, 20.07.2023 um 19:30 Uhr in der evange-
lischen Kirche, Oppenau.

Eine besinnliche halbe Stunde mit den wunderbaren
Liedern aus Taizé - eine kleine Auszeit fiir die Seele im
Alltag! Vorbereitet und gestaltet vom Taizé-Team.

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus

Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikénigweg 1 in Oppenau

¢ Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

e Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien,
Migranten und Menschen mit geringem Einkommen

Fiir eine Familie suchen wir dringend
einen Zwillingskinderwagen
Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel.
07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Kirche im Nationalpark
Freitag, 14. Juli 15:00 - 19:00 Meditative Abendwanderung
am Schliffkopf
Vom Schliffkopf auf den einsamen Wegen in die Abend-
sonne hinein. Zeit um Ruhe zu finden fiir unsere Seele, die
im Alltag so vieles umtreibt und unruhig ist und hier zur
Ruhe finden kann.
Wegstrecke 9,5 km, 300 Hohenmeter, Gehzeit ca. 3,5 Std.
TREFFPUNKT Parkplatz (Bushaltestelle) Schliffkopf,
ANMELDUNG erforderlich,
REFERENT Achim Brodback (Evg. Pfarrer, Hauptamt-
licher der Kirche im Nationalpark)

Dnnerstag, 20. Juli 2023 - 10.00 - 16.00 Uhr
fiir Erkrankte in Allerheiligen

In der Umgebung von Allerheiligen finden Menschen Ruhe
und Starkung. Kirche im Nationalpark 14dt zum ersten
Oasentag fiir Menschen mit einer Erkrankung welcher Art
auch immer oder mit Verletzungsfolgen ein. Der Tag
beginnt in der Kapelle mit einem geistlichen Impuls und
Einfiihrung. Nach einer Getriankepause gibt es verschie-

Oasentag
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dene frei wéahlbare Workshops vom Wandern (1 - 3,5 km
nach Wahl) bis kreativ sein. Oder es wird auch einfach die
Klosterruine oder Kapelle gemeinsam erschlossen. Mitta-
gessen (Selbstzahler) in der Klostergaststatte. Am Nach-
mittag noch einmal nach Wunsch Workshops oder Pause.
Der Tag schliet mit einem Gottesdienst in der Kapelle
Allerheiligen. Pfr. Klaus Kimmig und Helga Klar zusammen
mit einem vielfdltigen Team begleiten sie durch diesen
Oastentag. Selbstverstdndlich kann auch ein Begleiter /
eine Begleiterin mitgebracht werden.

Bei Gehbehinderung bitte mit Helga Klar 97842 994671
Kontakt aufnehmen. Wir finden Losungen!

Witzige und bissige Karikaturenausstellung zu Fragen
rund um die Bewahrung der Schopfung in St. Markus
Baiersbronn-Obertal - taglich 9.00 — 18.00 Uhr

Die Kirche St. Markus in Baiersbronn-Obertal, soll zu
einem ganz besonderen Ort werden, ndmlich zur ersten
»Schopfungskirche” in Baden-Wiirttemberg. Die kath.
Kirchengemeinde und Kirche im Nationalpark sind dabei
diese Kirche als Ort der Information, der Besinnung, des
Gebets und der Begegnung rund um die Schopfung zu
entwickeln.

Ein erster starker Akzent der ,,Schopfungskirche“ ist eine
Ausstellung mit Karikaturen von namhaften Kiinstlern
aus verschiedenen Landern Europas zur Klimakrise. Die
Wanderausstellung wurde von der katholischen Hilfsorga-
nisation ,,Renovabis“ konzipiert und ist seit dem 17. Juni
bis zum 20. August 23 in der Obertéler Kirche zu sehen
sein.

Zur Besichtigung der Ausstellung sind natiirlich Einzel-
personen, aber auch Schulklassen und andere Gruppen
jeden Alters eingeladen. Nach vorheriger Terminabsprache
organisiert das Projektteam gerne eine kreative Ausstel-
lungsfiihrung. Dazu kann mit Pastoralreferent Dominik
Weill (07442 123233 oder dominik.weiss@kath-kirche-
baiersbronn.de) Kontakt aufgenommen werden.

Evangelische Kirchengemeinde
Aktuelles:

Freitag, 14. Juli
15:00 Uhr Meditative Abendwanderung am Schliffkopf (
Text s.NLP)

Sonntag, 16. Juli, Kath. Kirche Oppenau
10.30 Uhr Okum. Gottesdienst

Mittwoch, 19 Juli

09.30 Uhr Krabbelgruppe, Ev. Gemeindehaus Oppenau
15.30 Uhr Konfirmanden — Unterricht, Ev. Gemeinde-
haus Oppenau

Kirchengemeinderatssitzung, Ev. Gemeinde-
haus Oppenau

19.30 Uhr

Donnerstag, 20. Juli
19.30 Uhr Taize — Abendgebet, Ev. Kirche Oppenau

Sonntag, 23. Juli, Ev. Kirche Bad Peterstal
10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Achim Brodback und
Taufe

Dienstag, 25. Juli Okum. Rat
18.30 Uhr Einladung zu unserem Sommerhock
Garten vom Bierhiusle in Ramsbach.

im

Es wére schon, wenn alle kommen wiirdet

Evangelische Erwachsenenbildung Ortenau



Gefiihrte Tour auf dem Jiidischen Kulturweg

Das Hanauerland in der nérdlichen Ortenau war eines der
judischen landlichen Zentren in Baden.

Der Jiidische Kulturweg nordliche Ortenau erinnert an die
vier judischen Gemeinden, die seit der Verfolgung durch
die Nazis verschwunden sind. An den Sonntagen am
16.7.und am 23.7. bietet der Historische Verein Rheinau
zusammen mit der Evangelischen Erwachsenenbildung
Offenburg zwei gefiihrte Radtouren auf diesem Weg an.
Am 16.7. fiihrt eine Rundtour von Freistett nach Lichtenau
und zuriick, Beginn am Freistetter Busbahnhof.

Eine Woche spéater am 23.7. gibt es die zweiten Rundtour
von Freistett {iber Rheinbischofsheim nach Bodersweier
und zuriick, Beginn ebenfalls am Freistetter Busbahnhof.
Beide Touren durch die Rheinauen enden mit einer
Fihrung tiber den Freistetter Judenfriedhof. Die Entfer-
nungen betragen je etwa 23 Kilometer auf meist geteerten
Radwegen und Nebenstraflen. Im Anschluss ist Gelegen-
heit zur Einkehr im Ort.

Beginn der Touren ist jeweils um 15 Uhr 30. Bei Regen
entfdllt das Angebot. Die Teilnahme ist kostenlos. Sie
erfolgt unter Ausschluss jeder Haftung auf eigene Verant-
wortung.

Es gilt Helmpflicht und die Fahrrader miissen verkehrssi-
cher sein. Anmeldungen bitte bis 13.7. per e- mail an
hist-verein-rheinau@gmx.de oder die EEB Offenburg oder
>gerdhirschberg-freistett@gmx.de<.

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm

Wenn IThnen die reguldren sonntéglichen Kollektenzwecke
am Herzen liegen, konnen Sie dafiir online spenden auf
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus fiir Ihre
Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche
begleitet (Fernsehen auch Radio- + Hoérfunkandachten
und ,,Kirche von zuhause*)

e Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

e Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend
Geschichten, Videos, u.a. fiir Kinder und Familien ein
https://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:, KrisenKompass
(Telefonseelsorge; Suizidpravention),, Auszeit” (Selbst-
sorge; entwickelt in der Militarseelsorge, hilfreich fir
alle):https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuung-
sangebot-auszeit

Wochenspruch: So spricht der Herr, der dich geschaffen
hat, Jakob, und dich gemacht hat, Israel: Firchte dich
nicht, denn ich habe dich erlost; ich habe dich bei deinem
Namen gerufen; du bist mein (Jesaja 43,1)

Jahreslosung 2023Jesus Christus spricht:Du bist ein Gott,
der mich sieht.1. Moses 16,13

Seelsorgeangelegenheiten:

Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804
-792

E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de
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Pfarrbiiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafle
Pfarramtssekretirin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:
Dienstag  9.00 - 11.30 Uhr

Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
Evangelische Kirche in Oppenau:
Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal:

Oppenau, hinter der Evang. Kirche
Eingang Johann-Peter-Hebel-Strafie
Evangelische Kirche in Bad Peterstal:
Lutherweg 3

Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:
Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DE82 6645 0050 0018003533
BIC SOLADES10FG

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 112

Krankentransporte 0781/1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl méglich)
Storungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst

der Arzte, Kinderiirzte und Augenirzte

Den arztlichen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnarzte

In dringenden Féllen ist der zahnérztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11 zu erreichen.

Notfallsprechstunde

- Geoffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- fir hausérztlichen Notfdllen (ambulante Versor-
gung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Strale 18 (ehemaliges
Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken

Samstag, 15.07.2023, 8.30 Uhr bis Sonntag, 16.07.2023, 8.30 Uhr
Bartholoméus-Apotheke, Tel.: 0781 - 96 71 53 71

Hauptstr. 61, 77799 Ortenberg

Hanauerland-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 23 42

Hauptstr. 123, 77694 Kehl, Rhein

Sonntag, 16.07.2023, 8.30 Uhr bis Montag, 17.07.2023, 8.30 Uhr
Schwarzwald-Apotheke Offenburg, Tel.: 0781 - 2 48 64
Hauptstr. 19, 77652 Offenburg (Innenstadt)
Schwarzwald-Apotheke Gengenbach, Tel.: 07803 - 32 51
Gartenstr. 16, 77723 Gengenbach

Hanauer-Apotheke Kehl-Kork, Tel.: 07851 - 7 40 90
Oberdorfstr. 25, 77694 Kehl, Rhein (Kork)
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Ab 18.00 Uhr

19.00

9.00-11.30

9.00

10.00

Offnungszeiten:

Renchtiler Heimatmuseum:

Offnungszeiten von April bis Oktober: jeden
Donnerstag 14.00 - 17.00 Uhr

Freizeitbad Oppenau:

taglich: 9.00 — 20.00 Uhr, Di + Do: 6.30 — 20.00 Uhr

Freitag, 14. Juli 2023

,2Flammkuchen - ALL you can
eat im Mihlengliick. Anmeldung
unter 07804/9139722, per E-Mail
an info@muehlenglueck.de oder
auf der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de

Samstag, 15. Juli 2023

Gitarre & Gesang mit Bodo Schaf-
frath im Miihlengliick: Bodo war
bereits 2022 auf dem Stadtfest
Oppenau aufgetreten und performt
auf kleinen wie auch groflen
Biithnen. Klassiker der Musikge-
schichte interpretiert Bodo dabei
mit seiner Akustikgitarre. Reser-
vierung unter 07804/9139722 oder
info@muehlenglueck.de.

Sonntag, 16. Juli 2023

Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro
Wanderung mit dem Schwarz-
waldverein: Bruche-Tal, Vogesen -
Aussichtsreiche Wanderung ab
Lutzelhusen im Bruche-Tal mit
zwei grandiosen Ausblicken zum
Schwarzwald. Die Wegfithrung
verlauft iiberwiegend auf schmalen
Pfaden. Ca. 15 km, 650 Hm, 5 Std,
Treffpunkt: Bahnhof Oppenau.
Leitung: Martin + Waltraud Huber,
07804-3563

Familienwanderung mit dem
Schwarzwaldverein: In den
Rheinauen - Entlang des Altrheins
fihrt unsere Wanderung iiber
breite Wege und schmale Pfade
durch den Rheinwald bei Alten-
heim. Packt auf jeden Fall eure
Badehosen ein — wir haben genug
Zeit zum Baden! Ca. 5 Km, 4 Std.,
Treffpunkt: Bahnhof Oppenau,
Leitung: Familie Eggs, Tel. 0173-
7437627

11.30

10.30

Veranstaltungen in Oppenau

Der Handels- und Gewerbeverein
Oppenau (HGV) 1adt ab 11.30 Uhr
zu einem ganz besonderen und
einmaligen Event nach Oppenau
ein, um die Einzigartigkeit des
Ortes darzustellen und zu zeigen,
was Oppenau zu bieten hat. Kern-
punkte sind dabei ein ,Tag der
offenen Tir“, ein verkaufsoffener
Sonntag, die Bewirtung an Stinden
rund um die Kirche, alles erginzt
durch Showdarbietungen auf der
Bithne vor dem Rathaus. Neben
dem Kinderkarussell und der
Hipfburg gehoren das Kinder-
schminken und Stockbrotgrillen
mit zu den Hauptattraktionen fiir
die kleinen Géaste. Ab 18.30 Uhr
heizen die ,Dicken Fische“ den
Besuchern ordentlich auf der
Showbiihne ein. In der Orts-
mitte rund um die Kirche gibt es
zusammen mit der StraBburger
Strafle und der HauptstraBle anna-
hernd 40 Anlaufpunkte. Darin
inbegriffen sind die offenen
Geschifte und die Stidnde von
Firmen und Vereinen mit ihren
Prasentationen sowie eine Auto-
schau. Die Bewirtung rund um die
Kirche und der Innenstadt lauft
Hand in Hand zwischen Vereinen
und der ortlichen Gastronomie.
Ein kostenloses Busshuttle bringt
die Besucher zu den Betrieben
auBerhalb, die ihre Werkstore fiir
alle Interessierten 6ffnen.
60-jahriges Jubildum der Kinder-
tagesstatte St. Christophorus,
Oppenau mit Tag der offenen Tiir
mit Kaffee & Kuchen, Spiel- &
SpaBl fir Kinder, ab 10.30 Uhr
Familiengottesdienst und um 14.30
Uhr Einweihung des neuen Krip-
penspielplatzes

Dienstag, 18. Juli 2023

17.00 - 19.00

Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe
40) ist geoffnet

Mittwoch, 19. Juli 2023

8.00 -12.00
10.00 - 14.00

Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe
40) ist geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de

Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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19:00 - 21:30

Donnerstag, 20.
17.00 - 18.30
19.00

Veranstaltungen in Oppenau

Mittwoch, 26. Juli 2023

Achtsam unterwegs in Wald und
Flur. Die Natur erdet uns, ldsst uns
zur Ruhe kommen und schenkt uns
Kraft und Energie fiir unseren
Alltag. Sie lasst uns immer wieder
staunend ihre kleinen und grofen
Wunder entdecken. Das tut gut,
baut Stress ab und fordert nebenbei
Zufriedenheit, Dankbarkeit und
Gelassenheit. Sind wir achtsam
unterwegs, so begegnen wir so
vielem Wundervollen auf unseren
Wegen. Wir wollen uns in Stille,
mit Impulsen und kreativem Tun
Zeit flir Achtsamkeit schenken.
14.-€ p. Pers. zzgl. Material. Treff-
punkt: Walholzstr. 2, Oppenau. Info
und Anmeldung: Agnes Vogt, Tel.
07804 2697

Juli 2023

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(Hauptstrae 40)

Konzert der Jugendstadtkapelle im
Musikpavillon im Oberen Stadt-
garten. Bei Regen entfallt die
Veranstaltung, Eintritt frei.

Samstag, 22. und Sonntag 23. Juli 2023

Dorfhock vom

Harmonika - Verein Maisach auf

dem Schulhof in Maisach

Samstag, 22. Juli 2023

14.00 - 18.00

Modern Country und Americana
Folkrock mit Linus Colorado &
Jeanine im Mihlengliick. Die
beiden sind bereits tiber 20 Jahre
ein Country-Folkrock-Duo aus
Offenburg, das weit Uber die
Ortenau bekannt ist. Reservierung
unter 07804/9139722, per E-Mail
an info@muehlenglueck.de oder
auf der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de

Sonntag, 23. Juli 2023

9.00-11.30

Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
glick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Dienstag, 25. Juli 2023

17.00 - 19.00

Treffpunkt Vielfalt (HauptstraBe
40) ist geoffnet

8.00-12.00
10.00 — 14.00

14.00 - 19.30

17.30

18:00-21:00

Donnerstag, 27.
13.30

17.00 - 18.30

20.00

Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
Treffpunkt Vielfalt (HauptstraB3e
40) ist geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

Uhr Blutspenden des DRK in der
Gilinter-Bimmerle-Halle
Historische Stadtfiihrung: Die auf
einem Oppenauer Hof lebende
Magd ,,Agata“ fithrt Sie auf einem
kleinen Rundgang durch das
Oppenau von damals. Kosten: 5,00
€ pro Person, Anmeldung im
Kulturbiiro Oppenau (07804/4837;
info@oppenau.de)

Die Kraft der heimischen Baume
mit Agnes Vogt. Die Walder waren
die Heimat unserer Vorfahren, der
Kelten und Germanen. Biume
waren ihnen heilig. Sie waren fir
sie Beschiitzer, Heiler und Lehrer.
Die Bdume waren schon lange vor
uns Menschen auf der Erde und so
ist das Ahnenwissen {iber die Heil-
kraft und die Weisheit des Waldes

uralt. Lernen wir unsere
Heimischen Biaume kennen,
lauschen wir mystischen

Geschichten und entdecken wir die
Heilkraft unserer uralten Wegbe-
gleiter neu. 14.-€. zzgl. 2.-€ fir
Lebensmittel. Treffpunkt:
Walholzstr. 2, Oppenau. Info und
Anmeldung: Agnes Vogt, Tel. 07304
2697

Juli 2023

Seniorenwanderung mit dem
Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist
am Bahnhof Oppenau. Géiste sind
herzlich willkommen. Infos unter
Tel. 07804/2371.

Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstralBe 40)

»Sound of Summer”“ im Oberen

Stadtgarten. Lauschen Sie bei
einem leckeren Cocktail den
Klangen der Stadtkapelle

Oppenau. Eintritt frei. Bei andau-
erndem Regen entfillt die Veran-
staltung.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de

Mo — Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Freitag, 28. Juli 2023

Ab 18.00 Uhr ,Flammkuchen - ALL you can
eat“ im Miihlengliick. Anmeldung
unter 07804/9139722, per E-Mail
an info@muehlenglueck.de oder
auf der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de

Samstag, 29. Juli 2023

Dorfbrunnenhock in Ibach

18.00 Gesang begleitet mit Klaviermusik
mit Dream in Colour im Miihlen-
glick: Das sympathische Duo
Vanessa und Fabian aus der
Ortenau singen und spielen fiir Sie
am Fliigel wahrend Sie Ihr Abend-
essen genieBen konnen! Anmel-
dung unter 07804/9139722, per
E-Mail an info@muehlenglueck.de
oder auf der Homepage: www.
muehlenglueck.de

Sonntag, 30. Juli 2023

9.00-11.30 Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH,
Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr
Sa: 09:00-12:30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!

Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele
Veranstaltungen in der Region.Egal ob Jazz, Rock,
Pop, Klassik oder Comedy -
kommen Sie gerne bei uns vorbei!

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

21. Juli 2023 19:00 — 22:30 Uhr

Am 21. Juli 2023 findet auf der Terrasse des Kultur-
hauses Bad Peterstal das Open Air Theaterstiick
,mExtrawurst“ statt. Eine Komodie von Dietmar
Jacobs und Moritz Netenjakob

Der Landfrauenverein Bad Peterstal bewirtet und
sorgt ab 19:00 Uhr mit Essen und Trinken fiir IThr
leibliches Wohl.

Ort/Treffpunkt: Kulturhaus Bad Peterstal

Beginn: 20:00 Uhr

Einlass: ab 19:00 Uhr mit Bewirtung

Eintritt: Erwachsene: 17,00 €/p.P.

Kinder/Schiiler: 11,00 € /p.P.

Menschen mit Behinderung: 10,00 €/p.P.

Karten sind im Vorverkauf in der Tourist Informa-
tion Bad Peterstal-Griesbach oder online zu
erhalten. Veranstalter: Kur- und Tourismus GmbH
Bad Peterstal-Griesbach und Theater Eurodistrict
BAden ALsace

22. Juli 2023 ab 14:30 Uhr

Der Wolf ist zuriick im Schwarzwald. ,,Es ist das
Heulen, das die Woélfin vor Tagen in diese Gegend
gelockt hat*, schreibt der Rottenburger Autor Edi
Graf in seinem neuen Kriminalroman , Wolfs-
sonne‘.

Auf Einladung der Kur und Tourismus GmbH Bad
Peterstal-Griesbach nimmt der bekannte Rund-
funkmoderator bei einer von Tourismus-Chef Axel
Singer gefiihrten Wolfwanderung die ZuhorerInnen
mit auf eine spannende Reise in das Wolfsgebiet
Schwarzwald.

Zusammen mit seiner Co-Autorin Veronika Wieland
lasst er Szenen aus dem Krimi in verteilten Rollen
lebendig werden und macht die Lesung so zum
spannenden Horerlebnis, ,,...das Heulen war noch
nie so nah...“ ||

Gefiihrte Wolfswanderung mit Lesestationen,

17:00 Uhr Abschlusslesung im Natur- und Spor-
thotel Zuflucht mit Wolfsmenii vom Buffet.
Ort/Treffpunkt: Natur- und Sporthotel Zuflucht
Datum: 22. Juli 2023

Beginn: 14:30 Uhr

Teilnahmegebiihr: 29,00 € inkl. Wolfsmenti
Vorverkauf: online

Veranstalter: Natur- und Sporthotel Zuflucht &
Kur und Tourismus GmbH Bad Peterstal-Griesbach

23. Juli 2023 10:00 - 15:00 Uhr

Eine interessante und abwechslungsreiche Wande-
rung zum Urselstein.

Ort/Treffpunkt: Bahnhof Bad Peterstal

Start: 10:00 Uhr, 14 km, 650 hm,

Anmeldung erforderlich: unter 07806 294 0001 oder
tUber die Facebook-Seite des Schwarzwalvereins
Bad Peterstal-Griesbach

Wanderfiihrer: Albrecht Doll

Veranstalter: Schwarzwaldverein Bad Peterstal-
Griesbach e.V.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine
Anmeldung erforderlich! Wenn keine Telefon-
nummer angegeben ist, erfolgt die Anmeldung tiber
die Kur und Tourismus GmbH unter 07806-9100-0
oder info@bad-peterstal-griesbach.info.

Kinderferienprogramm

31. Juli 2023 10:00-11:30 Uhr

Mit dem Hirsch auf Du & Du

Hoch oben am Breitenberg darfst du dabei sein und
mitmachen, wenn die Hirsche gefiittert werden.
AnschlieBend findet noch ein Wissensquiz statt.
Alle Kinder ab 4 Jahren sind eingeladen dabei zu
sein.

Es wird empfohlen, unempfindliche Kleidung zu
tragen.

Ort/ Treffpunkt: Hotel Breitenberg, Breitenberg 9,
77740 Bad Peterstal-Griesbach

Anmeldung erforderlich: Anmeldung bei
Tourist-Information bis zum Vortag um 16 Uhr
Veranstalter: Hotel Breitenberg

der

Wiederkehrende Veranstaltungen

Jeden Dienstag von 18.00 — 19.30 Uhr: Besichtigung
in der modernen Brennerei des Locherhansenhofs,
mit anschlieBender Verkostung. Kiihe, Milch, viele
Prozente - edle Tropfen und Likore auf dem
Locherhansenhof. Ort/Treffpunkt: Brennerei, Breit-
sodstrafle 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach.
Voranmeldung erforderlich: Locherhansenhof, Tel.
07806/518 bis 14.00 Uhr, Preis: 7,50 € pro Person,
Veranstalter: Locherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3.
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im Brand-
haus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter Beglei-
tung der Brennerin und Grinderin Sofie Masson
tauchen die Gaste ein in die Welt des Whiskys. Ca.
45 Minuten Brandhaus7 Whisky Tasting (Brand-
haus7 Gin und Obstbrande kénnen auch verkostet
werden). Weitere Infos unter www.brandhaus7.de.
Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher. AB 18 JAHRE,
Preis pro Person 30 €. Anmeldung: direkt beim
Brandhaus7. Tel. mobil 0175 1010 537

Museum- und Brennereibesichtigung

Jeden Freitag 15.00 — 16.00 Uhr

Museum- und Brennereibesichtigung mit anschlie-
Bender Likor- und Schnapsprobe hauseigener
pramierter Destillate in der modernen Brennerei
Faift. Individuelle Termine ab 5 Pers. moglich. Wir
bitten um Anmeldung bis 10.00 Uhr am Freitag bei

Familie Elfriede und Karl Faifit, 07806-98450 oder
per Email an faisst@t-online.de

Veranstaltungen im Nationalpark Schwarzwald

Join a Ranger - Get to know the Black Forest Nati-
onal Park

Rangerfiihrung auf Englisch, Treffpunkt um 10:00
Uhr im Nationalparkzentrum Ruhestein
Wilderness

Join us on a guided tour and learn many interesting
facts about the Black Forest National Park, where
nature is allowed to return to its natural state
without human influence. Get to know the animals
and plants of the Nationalpark as well as the pecu-
liarities that arise when nature is allowed to be
nature.

Note: Both tours will be held in English. Sturdy
shoes, physical fitness and sure-footedness are
required.

Route: Wildsee View

Date: Tue, 18. Jul 10:00 am to 12:30 pm
Difficulty: medium

Meeting point: National Park Center Ruhestein
Participants: interested persons from the age of
8 and up

Registration: required: https://www.national-

park-schwarzwald.de/de/erleben/veranstaltungs-
kalender/veranstaltung/default-a8f551f4be/1954

Rangerstation Tonbachtal

Wildnis — Natur und Landschaft

Inmitten des Tonbachtals, an der ehemaligen
Lochleshiitte, liegt die Rangerstation. Wahrend der
Sommermonate ist die Station jeden Donnerstag
von einem Ranger oder einer Rangerin besetzt. Hier
konnen Sie sich in schoner Atmosphére bei einer
Rast von den ersten Anstrengungen Ihrer Wande-
rung erholen und dabei Wissenswertes iiber den
Nationalpark und dessen Flora und Fauna erfahren.
Wir freuen uns auf Thren Besuch.

Hinweis: Die Rangerstation ist nur zu Fuf} oder per
Rad iiber den ca. 4 km langen barrierearmen
Wanderweg am Wildgehege vorbei von Tonbach aus
erreichbar. Sie ist nicht bewirtet. Der nichstgele-
gene Parkplatz ist Keckenteich (72270 Baiers-
bronn-Tonbach); die nichstgelegene Bushaltestelle
ist Traube/Tanne Tonbach.

Termine:
Treffpunkt:

Do, 20. Juli,11 bis 15 Uhr
Rangerstation = Tonbachtal/Neue

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo — Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Veranstaltungen in Oppenau

Lochleshiitte

Anmeldung: nicht erforderlich

Rangerfiihrung zu den Wasserfillen

Die naturbelassenen Allerheiligen-Wasserfalle
gehoren zu den Schonsten im Schwarzwald. Vom
Klosterhof in Allerheiligen wandern Sie mit einer
Rangerin oder einem Ranger durch einen urtim-
lichen Bergmischwald und erfahren viel Wissens-
wertes iiber den Nationalpark und die Arbeit des
Rangerteams. Nach dem Abstieg fiithrt die Wande-
rung zu den tosenden Wasserfiallen und durch die
enge Schlucht wieder hinauf zur Klosterruine.
Hinweis: Feste Schuhe, Trittsicherheit und korper-
liche Fitness sind erforderlich.

Termine: Sa, 22. Juli, 15:00 bis 17:30 Uhr

Anforderung: mittelschwer

Treffpunkt: Kiosk Klosterhof Allerheiligen (K
5370)

Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren

Anmeldung: erforderlich:

https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/
erleben/veranstaltungskalender/veranstaltung/
rangertour-zu-den-wasserfaellen/2137

Rangerfiihrung zum Huzenbacher See

Stetig bergauf geht es gemiitlich auf breiten, gut
ausgebauten Wegen in Richtung Huzenbacher See.
Dabei beobachten sie Spuren der Geschichte und
Entstehung der Landschaft. Spannende und
abwechslungsreiche Waldbilder entstehen, wenn
man der Natur Freiraum léasst. Wie wirkt sich das
auf verschiedene Tierarten aus und wer profitiert
davon? Ein Ranger oder eine Rangerin wird die
Tour in dieser wunderschonen Ecke des National-
parks fithren und natiirlich gerne auch Fragen
beantworten.

Hinweise: Feste Schuhe und wetterfeste Kleidung
sind erforderlich.

Termine: So, 23. Juli, 10:00 bis 13:30 Uhr

Anforderung: leicht

Treffpunkt: Wanderparkplatz Silberberg
(72270 Baiersbronn-Huzenbach)

Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren

Anmeldung: erforderlich unter:

https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/
erleben/veranstaltungskalender/veranstaltung/
default-0ec7ab2835/1984

A través de bosques y brezales
Rangerfiihrung auf Spanisch Treffpunkt um 09 :00
Uhr im Nationalparkzentrum Ruhestein

Naturaleza y paisajes

En esta hermosa caminata atravesaremos tipicos
brezales de alto valor cultural y bosques que no han
sido gestionados desde hace mas de 100 afios. En
estos bosques salvajes, que crecen sin intervencion
humana y que deseamos preservar para el futuro,
podremos observar el desarrollo natural y el declive
de los arboles. Ademas disfrutaremos de hermosas
vistas panoramicas del lago “Wilder See“ y de la
vasta extensiéon de bosques que cubren el Parque
Nacional.

Nota: La visita guiada se realizara en espaiol. Se
requiere un calzado robusto, asi como una buena
condicion fisica y paso firme. Informacién: veran-
staltung@nlp.bwl.de

Fechas: martes, 25 de julio, de 9:00 a.m. -
12:00 p.m.

Dificultad: mediana

Punto de

encuentro: Centro del Parque Nacional
Ruhestein

Participantes: Personas adultas

Inscripcion: necesaria:

https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/
erleben/veranstaltungskalender/
veranstaltung/a-traves-de-bosques-y-
brezales/2108

Mit dem Ranger unterwegs

Wildnis — Natur und Landschaft

Kommen Sie mit auf eine Tour mit unseren Range-
rinnen und Rangern und erfahren Sie viel Wissens-
wertes liber den Nationalpark. Hier darf die Natur
sich weitestgehend ohne Einfluss des Menschen
entwickeln. Lernen Sie die Tiere und Pflanzen des
Nationalparks kennen und erfahren Sie die Beson-
derheiten eines Raumes, in dem Natur Natur sein
darf.

Hinweis: Feste Schuhe sowie gute Kondition und
Trittsicherheit sind erforderlich.

Runde: Wildnispfad

Termine: Di, 25. Juli, 9:30 bis 12:30 Uhr
Anforderung: schwer

Treffpunkt: Bushaltestelle Plattig (B 500)
Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren
Anmeldung: erforderlich unter

https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/
erleben/veranstaltungskalender/veranstaltung/
einblicke-in-die-rangerarbeit-runde-wildnis-
pfad/1958

Anmeldungen unter
www.nationalpark-schwarzwald.de

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 — 17.00 Uhr, Sa: 09:00 — 12.30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
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Sander StraBe 1A
77731 Willstatt

07852 9376 769
offenburg@enerix.de

HANDWERK & INDUSTRIE:

Mitarbeiter gesucht

Wir wiinschen lhnen ein Ve .
. fR; reiff anb.
schones Wochenende! -4
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A SOFORT STELLEK WIR EIX
Fachkraft / Helfer (m/w/d) Warenannahme

Fachkraft (m/w/d) Gebraucht - und Neuteile
Berufskraftfahrer (m/w/d)

feckner

Ihr oussngakrittige. wchridiche Bewsrbung wanden Sie o
FECHNER GmbH
2.Hd. Fabian Fechner

Postfach 8 77944 Friesenheim
emall: f.fechnerffechnergmbh.de

Foto: shutters&omr:‘.ak

) BRUDER

PRAZISION NEU DEFINIEREN

ZUR VERSTARKUNG UNSERES TEAMS SUCHEN WIR EINE/N

+ MECHANIKER MONTAGE

(miwld)

IHRE AUFGABEN BEI UNS:

// Qualifizierte Mess-, Priif- und Freigabet&tigkeiten
// Baugruppenmontage nach Zeichnung
// Kommissionierung von Bauteilen vor der Montage

IHR PROFIL:

// |dealerweise eine technische Ausbildung. Wir geben aber auch
motivierten Quereinsteigern eine Chance

// Erste Berufserfahrung im Bereich Metall von Vorteil

// Genaue, verlassliche und eigenverantwortliche Arbeitsweise

DAS BIETEN WIR:

// Reichlich Gestaltungsmaglichkeiten im familiengefiihrten Unternehmen
// Einen sicheren Arbeitsplatz und leistungsgerechte Bezahlung
// Benefits wie Bike-Leasing und bezuschusstes Mittagessen

Sie erreichen uns unter +49 7804 975512 oder unter
karrierefdbruder-gmbh.de. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Franz H. Bruder GmbH - NeuensteinerStr. 5 - 77728 Oppenau - www.bruder-gmbh.de

¢) BRUDER

PRAZISION NEU DEFINIEREN

ZUR VERSTARKUNG UNSERES TEAMS SUCHEN WIR EINE/N

+ PRODUKTIONSHELFER

(mlwld)

IHRE AUFGABEN BEI UNS:

/f Sandstrahlen unserer Prazisionsteile nach der Warmbehandlung
/Il Maschinelles Reinigen und Nachbehandeln der Teile

{/ Vorbereiten der Teile vor der Warmbehandlung

IHR PROFIL:

// Quereinsteiger ohne fachliche Vorkenntnisse sind willkemmen
// Grundlegende Sprachkenntnisse in Deutsch

/I Genaue und verlassliche Arbeitsweise

DAS BIETEN WIR:

// Reichlich Gestaltungsmaglichkeiten im familiengefihrten Unternehmen
/{ Einen sicheren Arbeitsplatz und leistungsgerechte Bezahlung

/I Benefits wie Bike-Leasing und bezuschusstes Mittagessen

Sie erreichen uns unter +49 7804 975512 oder unter
karriereldbruder-gmbh.de. Wir freuen uns auf lhre Bewerbung!

Franz H. Bruder GrmbH—Meuensteiner Str. 5 — 77728 Oppenau— www.bruder-gmbh.de
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sicher.nachhaltig.mobil mit Dir!

Mit Dir gemeinsam mochten wir erfolgreich sein und unsere Visionen
umsetzen. Wir bieten interessante Aufgaben:

> Elektriker > Schlosser/Schweiler
(m/wid) (m/wid)
Referenz-Nr. P3-2023 Referenz-Nr. P4-2023

> Sachbearbeiter Arbeits- > Metallbauer fur die

vorbereitung (m/w/d) Produktion (m/w/d)
Referenz-Nr. S4-2023 Referenz-Nr. P2-2023
Wir bieten:
% > Flexibles Arbeiten ®) < >Urlaub 30 +2
> Flache Hierarchien —, > Mineralwasser & Obst
o O 0O > Jobrad
) > Arbeitgeber- O > Shopping-Card
D finanzierte V > Freiwillige
X Altersvorsorge ﬁﬁﬁﬁ Sonderzahlungen

Mehr erfahren? roa-[w] Bewerben?

> Sandra Hass : > personal@kienzler.com
Tel. 07831/788-39
Whats-App 0151/67149790

> www.kienzler.com/karriere

[=]

-

O

Kienzler Stadtmobiliar GmbH ¢ Vorlandstralte 5 « 77756 Hausach « www.kienzler.com
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Mitarbeiter gesucht

Paul
Gerhardt
Werk

CP

FUr unser Technik-Team suchen wir eine*n

ELEKTRIKER*IN/HAUSMEISTER

in Vollzeit (a)

INSTALLATEUR*IN/HAUSMEISTER
in Vollzeit (a)

Wir freuen uns auf Sie!

Weitere Informationen unter:
www.pgw-og.de/karriere

7 i B
m, " Aot
"h fir mehr Informa®"

Janoschka

Als inhabergefiihrtes Familienunternehmen mit
einem personlichen und dynamischen Arbeits-
umfeld gehdren wir zu den weltweit fiihrenden
Anbietern von Prepress-Losungen fir

Verpackungen der Konsumgdterindustrie.

M/W/D

Starken Sie unser Team als:
- Drucker

- Fachkraft fiir Lagerlogistik
- Maschinenbediener

- Produktionsmitarbeiter

- Fahrer (520€ Basis)

Und gestalten Sie mit uns Ihre Karriere:

- 30 Tage Urlaub

- Betriebliche Altersvorsorge

- Lebensarbeitszeitkonto

- Gesundheitspravention (u.a. Gym & Job Bike)
- Firmenevents

- Personliches Arbeitsumfeld

—— ——

Wir freuen uns auf lhre Bewerbung
karriere@janoschka.com

Janoschka Deutschland GmbH - Mattweg 1
77971 Kippenheim - Human Resources
Emely Erb +49 7825 849-256

HANDWERK & INDUSTRIE:

e

Foto: shutters&om;ak

= Schreiner / Tischler
«e Holzmechaniker

fiir den Bereich Endbearbeitung & Montage

= Verfahrensmechaniker

fiir Kunststoff- & Kautschuktechnik (Bauteile)

Jobinfos & e
Benefits:

JETZT SCHNELL & EINFACH BEWERBEN!.

Ansprechpartner: Tim Bauert
Telefon: 0781/ 9612-37
t.bauert@schaefer-vollendet.de

Schafer Kunststofftechnik GmbH
Allmendgriin 3 | 77799 Ortenberg
www.schaefer-vollendet.de

die tiir zum raum

Holztiiren sind unsere
Leidenschaft

Innovative Tirsysteme mit besonderen Anforderungen wie
Brand-, Schall- und Einbruchschutz, moderne, saubere Arbeits-
pldtze und ein motiviertes Team sind unsere Erfolgsfaktoren.

Zur Verstarkung unseres Produktionsteams in Renchen
suchen wir eine/n

- Schreinergeselle (m/w/d)
- Facharbeiter Holzberuf (m/w/d)
- Vorarbeiter (m/w/d)

Wir bieten mehr:

- eine attraktive, sehr gute Bezahlung

- Jobbike, Fitnesscenter, usw.

- interessante Aufgaben

- langfristige Beschaftigung und Entwicklungsmaoglichkeiten

Interessiert?

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung oder lhren Anruf mit
Angabe des moglichen Eintrittstermins an: joro tiiren gmbh,
z.Hd. Frau Verena Hauser, industrie west,

77871 Renchen oder per E-Mail an: v.hauser@joro.de

Ein Unternehmen der Arbonia Doors

ARBONIA 2

Doors

joro tiiren gmbh - industrie west
77871 renchen - www.joro.de
tel. 07843 9464-0

i
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Mitarbeiter gesucht

Foto: sh utterslomia k

s 1. 9
HANDWERK & INDUSTRIE: | vq ? “11
= o B

AUSBILDUNG MACHT WAS AUS DIR H WACKER

Wir haben deinen Ausbildungsplatz zum 6/3/4/1/7/2]9|8|5
117/9|8/6/5(4/2|3
BETON- UND STAHLBETONBAUER (.o  [JHABEENCE
Du suchst einen Arbeitgeber, der dich aktiv fordert 9/14/3|7/8/6|2|/5/|1
und dich auf deinem Weg nach vorne bringt? 8/115|4/2(3|7161/9
Dann ruf einfach an oder sende uns eine E-Mail. 219(7(6/118!5/3/4
3/5/1|12/9/4|8|7|6
E-Mail: bewerbungen@wackergruppe.de | Telefon: 0781 - 787264  [&]'%¢ s 4/8|6|5/3(7(1/9|2

|deale Perspektiven auch fur: Poliere | Kranfahrer | Facharbeiter
LOER YT i 3 T DT 3 P
a wiegert & bahr _ TURBINENGAD a wiegert & bahr UL LLLE
rimen ) Stahtnasserds STAHLWASSERBAU rmen g Stahwasserba STAHLWASSERBAU

WARTUNG & SERVICE
REPOWERING

WARTUNG & SERVICE

WASSERKRAFT IST ZUKUNFT WASSERKRAFT IST ZUKUNFT

W S0l B Partaes M poabeislonelie wid labevativs Lisugis. REPOWERING Wir sind Ihr Partmer i professionelle wnd inpovative Lésungen

Hi
1 i Lo
www.wb-hydro.de .

Maler (m/w/d) Produktdesigner (m/w/d)

www,wh-hydre.de

Wir risten Wasserkraftwerke und Wehranlagen mit neuester Wir risten Wasserkraftwerke und Wehranlagen mit neuester
Technik aus. Technik aus.
* Wenn Sie eine Ausbildung als Maler oder @hnliches haben, *  Wenn Sie eine Ausbildung als tech. Zeichner oder einen
« wenn Sie einen sicheren Arbeitsplatz in einem innovativ vergleichbaren Abschluss haben,
wachsenden Unternehmen méchten, » wenn Sie einen sicheren Arbeitsplatz in einem innovativ
* wenn Sie auf der Suche nach einem angenehmen wachsenden Unternehmen méchten,
Arbeitsklima sind, * Wenn Sie in einem angenehmen Betriebsklima arbeiten
mdochten,
... dann sind Sie bei uns genau richtig.
...dann sind Sie bei uns genau richtig.
Ihre Bewerbung und Fragen richten Sie bitte an den Ihre Bewerbung und Fragen richten Sie bitte an den
Geschéftsfiihrer Markus Rest Geschéftsfiihrer Markus Rest
Tel: 07843 / 9468-13 oder Mail: rest@wb-hydro.de Tel: 07843 / 9468-13 oder Mail: rest@wb-hydro.de

Wiegert & Bahr Turbinen- und Stahlwasserbau GmbH Wiegert & Bahr Turbinen- und Stahlwasserbau GmbH
Im Muhrhag 3, 77871 Renchen Im Muhrhag 3, 77871 Renchen

Tel: 07843/94680 — weitere Infos: www.wb-hydro.de Tel: 07843/94680 — weitere Infos: www.wb-hydro.de
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Mitarbeiter gesucht

HANDWERK & INDUSTRIE: | v.' ?

SONDERMASCHINENBAUER IN RENCHEN

Flexible Seit 1860 entwickeln, fertigen und reparieren ’ KELLER
et wir Baumaschinen fiir den Spezialtiefbau. }

e Wir suchen Verstarkung:

Homeoffice

Elektroniker m/w/d
Elektroingenieur (SPS) m/w/d

Elektrokonstrukteur (EPLAN) m/w/d

Weihnachts- & Kaufmannischer Mitarbeiter
Urlaubsgeld (Buchhaltung/ Personalabrechnung) m/w/d

Lagermitarbeiter m/w/d
Betriebliche
Altersvorsorge

=] IEI
Alle Stellenanzeigen auf: 3
www.keller-kgs.com/karriere =5

KGS Keller Gerate & Service GmbH Schicken Sie lhren Lebenslauf als

Einarbeitung &
Fortbildungen Schwarzwaldstralle 1 Kurzbewerbung an:
77871 Renchen bewerbung.kgs@keller.com

Wir suchen zum nachstmoglichen Zeitpunkt:

~

- Maurer/in, StraBenbauer/in,

() ;’;/I\" f\ IN(I! Gartner/in (Garten- und Landschaftsbau)

' SR oder Stahlbetonbauer/in (m/w/d)
fiir unseren Baubetriebshof.

B Die vollstandigen Stellenausschreibungen finden Sie im Internet unter:
www.oberkirch.de

B Bewerben Sie sich jetzt Uber unser Online-Portal — spatestens bis zum
31. Juli 2023 unter Angabe der Kennziffer 34/2023.

B Fir fachliche Fragen steht lhnen der Sachgebietsleiter, Herr Georg Knapps,
unter Tel.: 07802 82-140 gerne zur Verfligung.

Foto: shutters&owfak
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Und meine Seele spannte weit thre Fliigel aus,
flog durch die stillen Lande, als floge sie nach Haus.

Dr. rer. nat. Rolf Busam

*25.7.1940 15.7.2023

Angela
Jochen
Nina
Arne
Liam

Heidelberg, im Juli 2023

- Die Trauerfeier mit anschlieBender Urnenbeisetzung findet am
Freitag, den 4. August 2023, um 13.30 Uhr im FriedWald Schenkenzell,
RoBberg Hinter-Kaltbrunn 7, 77773 Schenkenzell, statt.

Von Blumengriien bitten wir abzusehen. Zugedachte Spenden werden
wir an ,,Arzte ohne Grenzen* weitergeben.




a
Z
S5z
z 2
w =
=)
Z O
o=

25

MEINE NEUE KUCHE

PROFITIEREN SIE VON UBER
30 JAHREN ERFAHRUNG!

D

* kompetent
e kreativ
 zuverlassig

KUCHEN
STUDIO

e

SCHINDLER Hauptstr. 69 | 77855 Achern

huero@kuechen-schindler.de | Tel. (07841) 673-16 36
www.kuechen-schindler.de

y W - '
| Johann-Keller-StraRe 9-77871 Renchen-Tel.0 78 43 -4779 88 60
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Wir wunschen
lhnen ein

schones
Wochenende!

Bild: Clker-Free-Vector-Images / Pixabay.com

shutterstock.com/Africa_Studio

Foto:

DA COOKSTE ABER!
0% FINANZIERUNG
FUR IHRE
NEUE KUCHE.

-

HEUTE KAUFEN - IN EINEM JAHR BEZAHLEN
0% FINANZIERUNG | 10 JAHRE FUNKTIONSVERSPRECHEN

)) KUECHEN-BAUM.DE | IN ACHERN

WOHNART
Peter Lutz

IHRE KUCHE VON BLEIBENDEM WERT

BN e

Typisch Wohnart Peter Lutz: moderne Kiichen-
ausstellung, Visualisierung mit VR-Brille,
Expertenplanung, Vorteilspreise uvm.

Wohnart Lutz KG | Landstrale 4 | 77694 Kehl-Kork | Tel. +49 (0) 78513309

info@wohnart-peter-lutz.de | Mo.-Fr.: 9-12.30 Uhr und 14-18.30 Uhr | Sa.: 9-17 Uhr

www.wohnart-peter-lutz.de
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B Veranstaltungs

Das Dorf feiert

900 Jahre
Windschlag

GrolRes Festwochenende

22.-23. Juli 2023

12 originelle Themenhdfe der Vereine

AHRE |t

Windgchlag

1123-2023

Live-Musik auf der groBen HauptbUhne
Tombola mit vielen Hauptgewinnen
Markt der schénen Dinge

» Vergntgungspark mit vielen Schaustellern

www.900jahrewindschlaeg.de

Und vieles mehr... seid gespannt

SONDERSEITEN in den amtlichen Nachrichtenblattern

Haben Sie freie Stellen ',f
im Pflegebereich? '

Inserieren Sie am

28. Juli 2023 auf
unseren Sonderseiten
mit dem Titel:

,Wir stellen ein: Pflegekrafte gesucht!“

Anzeigenschluss: 24. Juli 2023, 12 Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zustandigen
Mediaberaterin oder unter 0781 /504-1456,
anb.anzeigen@reiff.de

Foto: michaeljung/ Shutterstock.com
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Einfamilienhaus in der Ortenau gesucht
mit ca. 2.000 m? Wiesengrundstuck.
Finanzierung gesichert. @ 0151 27 18 92 32

Braunberg 2
77728 Oppenau-Locherberg
Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Berggasthaus

--------------------------------------------------------------

Liebe Gaste & Freunde unseres
Braunbergstiible

Entfliehen Sie der Hitze aus den Talern
und genieBen Sie auf unserer luftigen
Terrasse leichte Sommergerichte
& spritzige Drinks!

Auf euer Kommen freut sich
Angela & Klaus Gmeiner mit Team

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

az [mmobilien

ENGEL&VOLKERS

SIE MOCHTEN IHRE IMMOBILIE
SCHNELL UND EINFACH VERKAUFEN?

KONTAKTIEREN SIE UNS
[=] st 5 [m]
T 4
H
E:nmm:
ORTENAU

KreuzkirchstraBe 11| 77652 Offenburg | Immobilienmakler
T +49 (0)781 9399 97 00 | engelvoelkers.com/ortenau
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& Stellenmarkt ..

Unsere Zusteller sind im Urlaub.
Werden Sie Urlaubsvertretung.

Kommen Sie in unser Team!

www.zusteller-ortenau.de Schneller bewerben iiber WhatsApp: 0172 / 7412118

Mittelbadische Presse

ZUSTELLSERVICE

Foto:'Song_about

Wir suchen Sie!
Schwarzwald Heimat, Qualitatsbewusstsein, europaweit fiihrender Hersteller von Edelbranden. Dies sind nur
einige Aspekte, die die Bimmerle Private Distillery beschreiben. Durch einen perfekten Mix aus Know-How,
Technologie und Traditionsbewusstsein sind wir als mittelstdndisches Familienunternehmen ein stetig wach-
sender Arbeitgeber.

Wir bieten:

IF Attraktives Arbeitsumfeld mit guten
Perspektiven

IF Faire Vergltung
IF Bikeleasing
IF Betriebliche Altersvorsorge / VL

Wir freuen uns (ber Ihre Bewerbung an:

Bimmerle KG

Weststralle 1

77880 Sasbach oder per Mail an:
Tel.:07841/6220-0 bewerbung@bimmerle.de

Far unseren Standort in Mésbach suchen wir ab sofort in Vollzeit
F Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d

IF Schichtfiihrer/Industrie-/Kfz-Mechaniker m/w/d

F Kraftfahrer m/w/d

F Kraftfahrer als Aushilfe (€ 520,- Basis)  Alle weiteren Infos:
m/w/d ;

www.bimmerle.de/jobs
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— Hausmeisterdienst
— Parkplatzpflege
— Landschaftspflege
— Baumfallung

— Objektbetreuung
— Winterdienst

— Rodung

— Entrimpelung

——
ABEMA

BihlerfeldstraRe 20 - 77652 Offenburg
Tel.0781/9267811

Stellenmarkt

Ab sofort Reinigungskraft (m/w/d)

in Oppenau Bahnhofsnahe gesucht
flir Gewerbe und Blroraume.
Zeitaufwand 3 - 4 Std/Wo.
Tel. 0174 / 9588679

Du kennst SUML
kélne Grenzen' Da steh' ich drauf.
nur Heraus- .
forderungen?

Dann bist du bei uns
genau richtig!

Baumaschinenfiihrer m/w/d
Kieswerksmitarbeiter m/w/d
karriere@uhl.de g
V\-lww.uhl.deilrll(;r-;ie.r '_ /

Wir
schenken

2 Anzeigen!

6 Anzeigen schalten -
4 Anzeigen bezahlen

Unsere SOMMERAKTION gilt vom
28. Juli bis 15. September 2023!

Buchbare Kalenderwochen
30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37

Buchen Sie schnell und profitieren Sie
von unserer Aktion!

Ihr Anzeigenberater vor Ort:

Sabine Hofler
Telefon: 0781/504-1451
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

nur g;
gewe'b’icheu;und
en
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—iiber 30 JAHRE - IS RZ Qe L] T;
mmhe Zahle 60 € pro Zahn. I Deutsches

Kuchenstudm Ka_ufe auch Zahnbrugken,
versilbertes Besteck, Zinn- u.
Kupfergeschirr, Goldschmuck,

von Komme gleich — zahle bar. Rotes
}Iah Zahle Héchstpreis! o Kreuz

77855 Achern-Moésbach Modeschmuck, Armbanduhren,
RenchtalstraBe 44 Pelze und Teppiche
Tel. (07841)1066 L. Mettbach
Tel. 01573/4282237 od.

www.kuechen-hahn.de
0761/46468

Sie suchen einen erfahrenen Geb&dudeenergieberater? Weil Sie Fragen e rn ‘
zu einem Heizungsaustausch, zu einer Geb&udesanierung, zu einem WI r be ra e n g

Schimmelproblem haben? Oder einen Energieausweis brauchen? Si ie allein
Oder auch nur, weil Sie ihr Haus aus der Sicht eines Energieeffizienz- Mit dem Hausnotruf des DRK smd ien
Expgr.ten bevyertet hapen wollgn? o o

rofitieren Sie aus meiner fundierten Aus- und sténdiger
Weiterbildung und aus 25 Jahren Erfahrung und Fachwissen als
Geb&udeenergieberater aus der Region.

Franz Streif - Gebdudeenergieberater (HWK) - Telefon 07806 - 29 40 152

DRK-Kreisverband Ortenau e.V.
RammersweierstraBe 3 « 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 «- HNR@DRK-OG.de + www.DRK-OG.de

Eine Spendenaktion der Mittelbadische Presse
MiTTELBADISCHEN PRESSE ZEITUNGEN DER ORTENAU

ess © ZUM VERSCHENKEN ODER
iR helfen SELBER SCHMUNZELN

DAS NEUE BUCH VON HELMUT DOLD

*%DE HAMME MEINT...-

Die ersten 100 Kolumnen
in der MiTTELBADISCHEN PRESSE

Erhdltlich in ausgesuchten Buchhandlungen in

der Ortenau und den Geschaftsstellen

- der MreLADIscHEN Pressk in Offenburg,
Helm&'“]

Oberkirch und Haslach.
»De Himme

NUR 12,12 €

Der Verkaufserlos wird an die Aktion
Leser /effen gespendet.

Foto: Iris Rothe "™
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A n Ze i ge n -Ta r if r.R R reiff amtliche nachrichtenblitter.

Mustergrofden fiir gewerbliche Anzeigen

Mitteilungsblatt
Oppenau

2-spaltig/ 100 mm hoch

2-spaltig/ 20 mm hoch

14,-€
70,-€

2-spaltig/ 30 mm hoch

21,-€

Anzeigenbreite

minimal 44 mm (1-spaltig),

2-spaltig/ 40 mm hoch maximal 188 mm (4-spaltig)

Anzeigenhohe

28,-€ minimal 20 mm,

maximal 270 mm

2-spaltig/ 60 mm hoch

2-spaltig/ 50 mm hoch

42,-€
35,-€

Chiffre-Anzeigen

Bei Chiffre-Anzeigen entstehen zusatzliche
Bearbeitungsgebuhren je Verdffentlichung
von 8,-€ (+ Mehrwertsteuer).

1-spaltig/35mm hoch || 3-spaltig/35mm hoch

12,25€ 36,75€

Nettopreise zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer bei einem mm-Preis von 0,35€.
Anzeigenbeispiele 1-, 2- und 3-spaltig. Farbzuschlag: 35 %.

Ihr Ansprechpartner fiir gewerbliche Ihr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:
Anzeigen: Sabine Hofler ANB Reiff Verlagsgesellschaft

@© 0781/504-1451 @© 0781/504-1455

@ 0781/504-1469 © 0781/504-1469

@ sabine.hoefler@reiff.de @ anb.anzeigen@reiff.de
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Sommer, Sonne, Sonnenschein:
Den Sommer in der Region erleben.

_" 1 . .!l’ \ . -" - J
| .!- '-"." i ‘. 1 ' ]

UND WELCHES »HEISSE« ANGEBOT HABEN SIE
FUR IHREN KUNDEN?

f"R L et ANB Reiff Verlagsgesellschaft & Cie. GmbH Marlener Strafie 9 Telefon 0781/504-1455
CWGy AT pachverlag far Amtliche Nachrichtenblatter 777656 Offenburg Telefax 0781/504-1469 E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
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Qualitat vom
Meisterbetrieb

Eli ) @ Platten
lesenieger ¢ Mosaik

&€ Naturstein

Tel. (07805) 22 12
Fax: (07805) 59 54 4

www.huber-fliesenleger.de
In der Au 25, 77704 Oberkirch-NuBbach

E-Mail: info@huber-fliesenleger.de

Autovermietung
Unfallinstandsetzung
Elektro-Mobilitats-Center

Autohaus Frascoia

Binzigstr. 25 | 77876 Kappelrodeck
Tel. 0 78 42 - 99 29 99 | www.frascoia-autohaus.de

| www.autovermietung-achern.de |

Service ist unsere Starke
Augenz ptik
\\_/—/' e
Muller.

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477
77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804 /3003

Ihr \X/eg zum
besseren Sehen

www.augenoptik-miiller.de

. BAUHAUS

Wenn's gut werden muss.

ThyssenKrupp Encasa

e Treppenlift ab

EEMMEME Max-Planck-Str. 2, 77656 Offenburg

BAUHAUS Gesellschaft fiir Bau- und Hausbedarf mbH KG Siid,
Sitz: Basler Str. 98, 79115 Freiburg

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 - www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm

Corlysorgiee,
Lelorgitter Spesitisiz,,

Sy

D [hc1zcerel BRAUN L4
Samstagsaktion:
Grillwurstpaket

Je 1 Paar Kiiseknacker, Knackwiirste
und weife Grillwiirste vakvumiert

REJSEK

Dachdecker - Blechner

Dachbegriinung ® Eternit-Abbruch-Sanierung
Schornsteinsanierung ® Terrassensanierung
Flachdachabdichtung @ Steildacher
Fassad kleidung ® Garagendachabdichtung

HomnisgrindestraBe 3, 77871 Renchen
Tel.: 07843/ 995 12 23, Fax: 07843/849 86 20
Mobil: 0176 42 550 717
www.rejsek.de

6,50 €/Pack

Poststrafie 2 / 77728 Oppenav
Telefon: 078 04 — 20 21

www.braun-metzgerei.de

Wir haben
noch Ausbil-
dungsplatze

&

Moderne Kombigeradte kiihlen und heizen. Bequeme
Regelung liber Smartphone, Tablet oder Fernbedienung ...

ELEKTR®@

BIRk

Erfolgreiche Gebdudetechnik

y>

Hauptstralle 37 - 77728 Oppenau
Tel. 07804 86149-0 - info@elektro-birk.de

Hammermatt 3 - 77704 Oberkirch
Tel. 07802 9357-0 - www.elektro-birk.de

Hodapp, Orthopadie - Schuhe - Sport

VIELE TOLLE
MARKENARTIKEL
RADIKAL REDUZIERT!

HauptstraRe 48+50, 77728 Oppenau, T. 07804 /588

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr



